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DICTAMEN RECAÍDO EN EL PROYECTO DE LEY 3448/2018-CR, MEDIANTE EL CUAL SE PROPONE, CON TEXTO SUSTITUTORIO,  LEY DE PROMOCIÓN DEL TURISMO RURAL COMUNITARIO EN EL PERÚ.



COMISIÓN DE CULTURA Y PATRIMONIO CULTURAL
PERÍODO LEGISLATIVO 2020 – 2021

Señor presidente: 

Ha llegado para estudio y dictamen de la Comisión de Cultura y Patrimonio Cultural el Proyecto de Ley 3448/2018-CR, que propone la Ley de promoción del turismo rural comunitario en el Perú; presentado por el Grupo Parlamentario “Peruanos por el Kambio” a iniciativa del ex congresista Moisés Bartolomé Guía Pianto; de conformidad con el Artículo 107 de la Constitución Política del Perú.
En la Décima Octava Sesión Ordinaria de la Comisión de Cultura y Patrimonio Cultural, celebrada el 2 de setiembre de 2020 virtualmente en la Plataforma Microsoft Teams, expuesto y debatido el dictamen, fue aprobado por XXXXX de los señores congresistas presentes, con el voto a favor de: (…). 

X
x

x

Con la licencia de los señores congresistas (…). 
I.
SITUACIÓN PROCESAL
1.1
Estado procesal del Proyecto de Ley  

El Proyecto de Ley 3448/2018-CR, que propone la Ley de promoción del turismo rural comunitario en el Perú; ingresó al Área de Trámite Documentario del Congreso de la República el 26 de setiembre de 2018. 
Con fecha 28 de setiembre de ese mismo año, la iniciativa mencionada fue decretada e ingresó a las Comisiones de Comercio Exterior y Turismo, y de Cultura y Patrimonio Cultural, como primera y segunda comisión dictaminadora, respectivamente. 
Cabe señalar que con fecha 2 de julio de 2019, la Comisión de Comercio Exterior y Turismo presentó y aprobó por unanimidad el dictamen con texto sustitutorio recaido sobre el proyecto de ley bajo estudio; el cual fue publicado oportunamente en el portal del Congreso.
La iniciativa legislativa en mención fue acumulada con el Proyecto de Ley 3599/2018-CR, que tambien propone una ley de fomento del turismo rural comunitario en el Perú.
1.2
Tratamiento procesal legislativo aplicable

Cabe considerar que la Comisión de Cultura y Patrimonio Cultural, en su calidad de comisión ordinaria encargada de estudiar y de dictaminar las iniciativas del ámbito cultural, es competente para emitir el presente dictamen, de conformidad con el artículo 34 del Reglamento del Congreso.

Asimismo, es necesario tener en cuenta que se trata de una modificación a una ley ordinaria, estando incursa en el literal a) del Artículo 72 del Reglamento del Congreso; por lo que se requiere de una votación favorable simple y de doble votación, de conformidad con el artículo 73 del Reglamento del Congreso de la República.

II.
CONTENIDO DE LA PROPUESTA
El Proyecto de Ley 3448/2018-CR, que propone la ley de promoción del turismo rural comunitario en el Perú, contiene nueve (9) artículos y una única disposición complementaria final, las cuales se describen a continuación.
El primer artículo plantea el objeto de la ley, el cual consiste en promover el desarrollo del turismo rural comunitario a fin de contribuir, junto a los habitantes de las comunidades andinas y amazónicas del Perú, al aprovechamiento de los recursos naturales, técnicos, históricos y culturales de sus comunidades y ponerlas en valor frente al mercado turístico nacional e internacional.
El segundo artículo propuesto define al turismo rural comunitario como toda actividad turística que se desarrolla en el medio rural andino y amazónico, de manera planificada y sostenible, basada en la participación de las poblaciones locales y las comunidades campesinas organizadas, para el beneficio de ellas mismas, siendo la experiencia de la cultura rural un componente clave del servicio. 
El artículo 3 menciona que el turismo rural comunitario permitiría ampliar la diversificación del turismo nacional a través de la identificación de productos turísticos históricos tradicionales, respetando a su vez la identidad cultural en lo festivo como productivo.
Por su lado, el artículo 4 establece que el rol de las entidades públicas es sensibilizar, informar y comprometer a los diferentes actores del Estado y privados, sobre la importancia del turismo rural comunitario como eje estratégico complementario para el desarrollo local integral de las comunidades involucradas.

El artículo 5 establece las estrategias a tomar para la participación de inversión privada y de la comunidad en el turismo rural comunitario, señalando que se creará alianzas estratégicas de colaboración y participación con las cuales se facilite la creación de redes de apoyo y reciprocidad, cuyo fin sea la generación del empleo pero respetando la cultura de la localidad.
El artículo 6 establece que la prestación de los servicios turísticos y la puesta en funcionamiento de los establecimientos turísticos regulados en la propuesta se realizarán respetando el entorno natural y las características culturales del espacio, así como sus condiciones medioambientales; señalando que la supervisión de lo expuesto estará a cargo del Ministerio de Cultura en coordinación con el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo.
E artículo 7 señala que deberá realizarse una consulta previa, libre e informada a las comunidades andinas y amazónicas cuando se trate acerca de la inclusión de sus comunidades en el programa de turismo rural comunitario; debiendo realizarse dichas consultas de manera acorde a sus prácticas institucionales y tradiciones en la toma de decisiones.
El artículo 8 plantea la clasificación de las comunidades según el tipo de servicios turísticos que ofrezcan y, en relación a ello, el artículo 9 establece la creación de un “Registro Nacional de Turismo Rural Comunitario”, el cual estaría a cargo del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo.

Finalmente, la única disposición complementaria final ordena al Poder Ejecutivo a emitir el reglamento correspondiente en un plazo de 90 días. 
III.
MARCO NORMATIVO

· Constitución Política del Perú. 
· Ley 29158, Ley Orgánica del Poder Ejecutivo.
· Ley 28296, Ley General del Patrimonio Cultural de la Nación.

· Ley 29408, Ley General de Turismo.

· Ley 27790, Ley de Organización y Funciones de Ministerio de Comercio Exterior y Turismo.

· Ley 29565, Ley de creación del Ministerio de Cultura.
· Ley 29785, Ley de derecho a la consulta previa a los pueblos indígenas u originarios, reconocido en el Convenio 169 de la OIT.
· Decreto Supremo 011-2006-ED, Reglamento de la Ley General del Patrimonio Cultural de la Nación.

· Decreto Supremo 003-2010-MINCETUR, Reglamento de la Ley General de Turismo.
IV.
INFORMES Y OPINIONES

4.1 Informes y Opiniones solicitadas

Habiendo ingresado la presente iniciativa a la Comisión de Cultura y Patrimonio Cultural el 28 de setiembre de 2018, se solicitó informe y opinión a las siguientes entidades públicas y privadas, respectivamente:

· Ministerio de Cultura.

· Ministerio de Comercio Exterior y Turismo.

· Asociación de Municipalidades – AMPE.
· Asociación de Gobiernos Regionales.
Se deja constancia que solo se recibió respuesta por parte del Ministerio de Cultura y del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo. 
4.2 Informes y Opiniones recibidas 

 La comisión ha recepcionado las siguientes opiniones:
·   El Ministerio de Cultura emitió el Informe N° 900116-2018-CDR/OGAJ/SG/MC, donde su Oficina General de Asesoría Jurídica formula observación respecto de la iniciativa legislativa, manifestando -en resumen- lo siguiente:

· Advierte que dentro de la Estrategia Nacional de Turismo Rural Comunitario, el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo viene trabajando un programa con tal fin, que consiste en modelos de gestión basados en la participación local para la sostenibilidad de las actividades turísticas, la inclusión social y la económica de las poblaciones rurales a través del desarrollo de productos y servicios diversos.
· Refiere a que el proyecto de ley impone funciones de supervisión al Ministerio de Cultura, respecto de la puesta en funcionamiento de establecimientos turísticos; siendo el caso que dicha función no se encuentra establecida en la Ley 29565, Ley de creación del Ministerio de Cultura, por lo que a efectos de ampliar sus funciones se debería primero modificar dicha ley.

· Contraviene el artículo 79 de la Constitución Política del Perú, por incrementar el gasto público, al imponer al Ministerio de Cultura la carga presupuestal que implica asumir las nuevas funciones que se proponen en la iniciativa legislativa examinada.
· Considera que no existe una necesidad jurídica en la emisión de la propuesta examinada, en virtud de que en su exposición de motivos hace referencia al programa nacional denominado “Turismo Comunitario”, que se encuentra a cargo del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, pero no señala cuál seria el impacto positivo de promover el mismo a través de una norma de rango  de ley.
· No precisa cuál es el sujeto a beneficiarse por las disposiciones contenidas en el mismo, puesto que utilizan los términos de “comunidades andinas y amazónicas”, “comunidades campesinas” y “poblaciones locales”; precisando que el marco jurídico peruano solamente precisa los terminos de “comunidad campesina”, “comunidad nativa” y “pueblos indígenas u originarios”.

· El numeral 1 del artículo 6 del Convenio 169 de la OIT, esgrime que existe una obligación del Estado peruano de consultar a los pueblos indígenas u originarios cada vez que se prevean medidas legislativas o administrativas suceptibles de afectarlos directamente; por lo que en el presente caso, resulta fundamental hacer referencia al derecho colectivo de los pueblos indígenas a decidir sus prioridades de desarrollo, en la medida que la propuesta afecta sus vidas, creencias, instituciones y bienestar espiritual y a las tierras que ocupan o utilizan de alguna manera.

· Corresponde al Congreso de la República, en su calidad de entidad promotora, determinar si el proyecto de ley podría afectar directamente derechos colectivos de pueblos indígenas, a efectos de realizar un proceso de consulta previa, de conformidad con la normativa de la materia.
· Por ultimo, sostiene que el derecho a la participación indígena y el derecho a la consulta previa están reconocidos en la normativa vigente de manera diferenciada, por lo cual el Estado tiene el deber de asegurar el ejercicio de ambos derechos.
·    El Ministerio de Comercio Exterior y Turismo emitió el Informe N° 11-2018-MINCETUR/VMT/ALDGET/JCSF, donde su Dirección General de Estrategias de Comercio Exterior y Turismo observa la iniciativa legislativa, manifestando -en síntesis- lo siguiente:

· El Plan Estratégico Nacional de Turismo (PENTUR 2025) define la política de inclusión social del sector turismo, como el desarrollo de estrategias que buscan el involucramiento y participación directa de las comunidades locales, siendo una de ellas, la Estrategia de Turismo Rural Comunitario; por lo que se ha diseñado, organizado e implementado, la estrategia de turismo rural comunitario como mecanismo de inclusión y desarrollo económico y social de las poblaciones locales vinculadas a los destinos turísticos priorizados. 
· Refiere a que en la actualidad el MINCETUR, en el marco de sus funciones y competencias asignadas, ha asumido compromisos internacionales en relación a la promoción del turismo rural comunitario, tal como es el caso del Plan de Trabajo 2018-2021 de la Comisión Interamericana de Turismo - CITUR, de la Organización de Estados Americanos, el cual permitirá a los países miembros el plantear sus propios lineamientos de acuerdo a sus características culturales. 
· La iniciativa legislativa no considera al Ministerio de Comercio Exterior y Turismo en su rol como ente rector en materia de turismo, encargándole al Ministerio de Cultura la supervisión del servicio turístico rural comunitario, en lo relacionado al respeto del entorno natural y a las características culturales del espacio, así como de las condiciones medioambientales durante la prestación del servicio turístico; situación que contraviene el artículo 5 de la Ley 27790, Ley de Organización y Funciones del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, la cual establece que el MINCETUR interviene en la formulación de políticas, acciones y propuestas normativas que tengan incidencia determinante respecto a materias o actividades de ámbito de su competencia.
· El proyecto de ley estudiado circunscribe la intervención del MINCETUR a una labor meramente operativa, como resultaría ser la creación del “Registro Nacional de Turismo Rural Comunitario”, el cual ya existe en la actualidad.
· La Ley 29565, Ley de Creación del Ministerio de Cultura, no señala en ninguno de sus acápites que dicho ministerio tenga alguna competencia asignada en materia turística, es por ello que resulta imprescindible tener en cuenta los principios de organización e integración y de competencia, establecidos en los artículos V y VI, respectivamente, de la Ley 29158, Ley Orgánica del Poder Ejecutivo, respecto a los principios de organización y competencias de dicho poder del Estado.
V.
ANÁLISIS DE LA PROPUESTA 
La iniciativa legislativa examinada busca crear un nuevo marco normativo referente a la promoción del turismo rural comunitario en el Perú; por lo que -a fin de realizar un mejor análisis- esta Comisión considera pertinente abordar los siguientes temas: i) ¿Cuál es la definición e importancia del turismo rural comunitario en un país como el Perú, así como la experiencia comparada en otros países?; ii) ¿Cuál es el trabajo hecho hasta la fecha referente al turismo rural comunitario por parte del Estado peruano?; iii) Conocer si el Ministerio de Cultura tiene alguna competencia sobre materia turística iv) La importancia de la consulta previa que realiza el Estado a las comunidades campesinas, nativa y pueblos indígenas u originarios, con el fin de legitimar su acción que afectan su forma de vida; y v) definir la necesidad del contenido del nuevo marco jurídico sobre turismo rural comunitario en el Perú.
Por esta razón siguiendo el método socrático absolveremos cada uno de las interrogantes propuestas:
5.1 ¿Cuál es la definición e importancia del turismo rural comunitario en un país como el Perú, así como la experiencia comparada en otros países?
Definición de turismo rural, sus características e importancia
Como antecedente diremos que el territorio peruano ha concebido diferentes civilizaciones abundantes de cultura (Vicus, Tallan, Mochica, Chimú, Chavín, Chachapoyas, Paracas, Nazca, Chancas, Aymara, Tiahuanaco etc.) , consolidadas y/o conquistadas  por el Imperio Incaico que se desarrolló en los años 1430 y duró hasta 1532 D.C., dejando una fascinante herencia, tal como: el cultivo de la papa, el maíz, la quinua y otros tubérculos a través de las terrazas agrícolas, o también llamados andenes; una red de senderos pavimentados marcados con magníficas ruinas; una serie de arquitecturas en armonía con la naturales, tal es el caso de Machu Picchu; sus costumbres de ofrecer ofrendas a los Apus y a los espíritus de las montañas sagradas; y el legado del idioma quechua como lengua oficial de su época, que en la actualidad aún es hablada por 10 millones de personas 
.

Mucha de esta cultura antigua, así como de otras en el territorio peruano, son preservadas en las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios, los cuales transmiten, de generación en generación, las costumbres de su comunidad.
Ahora bien, el turismo rural comunitario está relacionado a dar a conocer todas estas costumbres de las diferentes comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios, a los turistas nacionales o extranjeros que desean conocerlas.
En relación a ello, el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo
 señala que el turismo rural comunitario es toda actividad turística que se desarrolla en el medio rural, de manera planificada y sostenible, basada en la participación de las poblaciones locales organizadas para beneficio de la comunidad, siendo la cultura rural un componente clave del producto turístico. (las negritas son nuestras)
Del mismo modo, añade que su enfoque se basa en un conjunto de modelos de gestión basados en la participación local como elemento fundamental que permite la sostenibilidad de la actividad turística (como actividad económica complementaria), y la inclusión social y económica de las poblaciones rurales a través del desarrollo de productos y servicios diversos, usando adecuadamente sus recursos naturales, activos culturales, financieros, humanos, sociales, e inclusive físicos.

En esa misma línea de ideas, esta entidad pública indica que el objetivo principal es contribuir, desde las zonas rurales, al desarrollo de un turismo sostenible como herramienta de desarrollo económico social del Perú. (las negritas son nuestras)

De igual forma señala que los objetivos específicos 
 son:

a) Fortalecer las capacidades de planificación y de gestión de los gobiernos locales que promuevan la conducción del desarrollo turístico local.
b) Generar a nivel local capacidades para la gestión del desarrollo turístico y del desarrollo empresarial del turismo rural comunitario.
c) Promover la participación de la comunidad local, promoviendo el protagonismo de la mujer y los jóvenes en la actividad.
d) Generar empleo y la mejora de ingresos en la población local a través del emprendimiento en prestación de servicios y venta de productos conexos a la actividad turística.
e) Contribuir a la reducción de la migración en las poblaciones rurales.
f) Diversificar la oferta turística nacional, a través del desarrollo de productos turísticos competitivos en el ámbito rural.
g) Promover el fortalecimiento de la identidad nacional y contribuir a la educación de la población peruana sobre la ruralidad, su composición y contribución a la sociedad.
h) Promover la conservación de los recursos naturales y culturales a través de su uso planificado.
i) Promover la coordinación multisectorial e intersectorial fomentando las intervenciones de otros programas/proyectos públicos y/o privados fomentando el fortalecimiento de las actividades productivas tradicionales y el desarrollo de servicios básicos en el medio rural.
En adición a ello, el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo
 reconoce los siguientes elementos característicos del turismo rural comunitario:
a) Se desarrolla en el medio rural.

b) Se basa en la participación y gestión local

c) Es responsable con el medio ambiente.

d) Privilegia el valor de la experiencia.

e) Su oferta de productos se basa en la cultura rural.

f) Permite la interacción entre visitante y anfitrión.
Bajo todo lo citado, esta Comisión considera que el turismo rural comunitario es importante en un país como el Perú, y es que es una forma de mantener latente y difundir las costumbres de las diferentes culturas que coexisten en el territorio peruano; siendo así, una prioridad para el Estado, desde un punto de vista cultural y turístico, su fomento y difusión al turismo nacional e internacional.
Legislación comparada referente al turismo rural comunitario
Esta Comisión considera oportuno citar tres experiencias internacionales relacionadas al turismo rural comunitario que han tenido éxito en Latinoamérica, impactando positivamente en sus economías.
A continuación se detalla cada una de ella:
· República de Nicaragua
La República de Nicaragua cuenta con la Ley 835, “Ley de Turismo Rural sostenible de la República de Nicaragua”, aprobada el 20 de febrero de 2013, y su Reglamento, el Decreto 38-2014, aprobado el 17 de julio de 2014; los cuales constituyen el marco normativo para promover la formulación e implementación de directrices y acciones que contribuyen al desarrollo del turismo en los territorios rurales de dicho país.
Dicha ley –en resumen- dice lo siguiente:

a) Tiene por objeto promover la formulación e implementación de directrices y acciones que contribuyan al desarrollo del turismo en los territorios rurales del país con un enfoque de desarrollo sostenible.
b) La prestación de los servicios turísticos y la puesta en funcionamiento de los establecimientos turísticos es realizada respetando al entorno natural y las características de los espacios y de sus valores sociales y medioambientales, incluido el respeto a la fauna y flora silvestre y al paisaje rural.
c) Las actividades turísticas se realizan en espacios rurales, las cuales son desarrolladas sosteniblemente por actores locales, para visitantes nacionales y extranjeros con el propósito de mejorar la calidad de vida de las poblaciones rurales.
d) Los establecimientos que presten servicios de turismo rural están inscritos obligatoriamente en el Registro Nacional de Turismo para obtener la autorización que les permita operar en dicha modalidad.

e) Clasifica los servicios turísticos en: agroturismo, ecoturismo, medicina natural, terapias complementarias, posadas rurales, talleres gastronómicos, turismo cultural, de aventura, educativo, religioso, rural comunitario, de salud, étnico y vivencial.
f)  
Encomienda al Instituto Nicaragüense de Turismo a garantizar la aplicación y la coordinación de las políticas y estrategias de turismo rural sostenible de Nicaragua con los gobiernos regionales y municipales.
g) Asigna a las municipalidades regionales autónomas y las comunidades indígenas la actuación conjunta para los planes municipales de ordenamiento y desarrollo territorial, planes de inversión municipal y demás formas de concreción operativa.
· República de Costa Rica
La República de Costa Rica cuenta con la Ley 8724, Ley del Fomento del Turismo Rural Comunitario, del 17 de julio de 2019, publicada en la Gaceta 191 del 1 de octubre del 2009.
La citada norma señala –en síntesis- lo siguiente:
a) Declara de interés público el turismo rural comunitario como actividad socio económico, estratégico y esencial para el desarrollo de las comunidades rurales del territorio costarricense. 
b) Describe las actividades de turismo rural comunitario en: Posadas de turismo rural, agencias de viaje especializadas en turismo rural comunitario; y servicios de alimentos y bebidas.
c) Establece al Instituto Costarricense de Turismo como ente rector que supervisa el turismo rural comunitario.
d) Le designa al Instituto Nacional de Aprendizaje a desarrollar e incorporar, dentro de sus planes anuales operativos, programas específicos que garanticen la formación y asistencia técnica para las agrupaciones del Turismo rural comunitario.
e) Impulsa el modelo cooperativo para la promoción, asistencia técnica, la formación, la capacitación, la asesoría, los estudios de pre inversión, la viabilidad y los estudios de factibilidad.
f)     Asigna funciones a los municipios para garantizar la participación de las comunidades en la planificación del desarrollo turístico local.
g) Otorga incentivos tributarios a las comunidades que deseen ser parte del turismo rural comunitario.
h) Autoriza al Sistema Nacional de Radio y Televisión S.A. a facilitar espacios de promoción y divulgación de las actividades del Turismo Rural Comunitario.
· Estado Plurinacional de Bolivia 
El Estado Plurinacional de Bolivia emitió la Ley Departamental 29/11, Ley de Fomento al Turismo Rural Comunitario del Departamento de Tarija, de fecha 22 de setiembte de 2011.
A modo de resumen, la citada ley señala lo siguiente:

a) Promueve, fomenta, desarrolla, incentiva, garantiza, y protege el turismo rural comunitario en todo el Departamento Autónomo de Tarija.
b) Promociona la conservación de los ecosistemas naturales de las comunidades campesinas e indigenas.
c) Garantiza el financiamiento a los emprendimientos turísticos de las comunidades campesinas e indigenas.
d) Desarrolla, incentiva y protege las actividades turísticas rurales.
e) Incentiva la formación y capacitación de recursos humanos locales para trabajar en la actividad turística.
f)     Incorpora las iniciativas turísticas de las comunidades campesinas e indígenas dentro del Plan de Turismo Departamental.
g) Define al turismo rural comunitario como la actividad turística ejercida por las comunidades campesinas e indígenas, donde las mismas tienen la potestad de: Controlar, administrar, proteger, defender y aprovechar los recursos naturales, y el patrimonio cultural histórico, artístico y arquitectónico de su entorno, de manera sostenible y sustentable; para fines de beneficio propio y la obtención de una mejor calidad de vida de sus habitantes.
h) Señala como principios y valores del turismo rural comunitario a la inclusión social, la responsabilidad y la complementariedad.
i)     Declara de interés público departamental al turismo rural comunitario, como actividad socio-económico estrategica y esencial para el desarrollo de las comunidades rurales y poblaciones intermedias del departamento de Tarija.
5.2 
¿Cuál es el trabajo hecho hasta la fecha referente al turismo rural comunitario por parte del Estado peruano;
El Estado peruano ha trabajado en los últimos 25 años la promoción del turismo rural comunitario. Es así que la primera iniciativa estatal fue a finales de los años 90, a través del “Proyecto Altur”, que contó con la participación de PROMPERÚ y la cooperación de la Unión Europea. Este proyecto tuvo impacto en Llachón, Maras y Moray, entre otros distritos que cuentan con comunidades campesinas. 

Seguidamente, entre los años 2007 y 2010, se llevo a cabo el “Proyeccto Turural”, que promovió una política del desarrollo del turismo rural comunitario en los tres niveles de gobierno. Es aquí que el Estado emitió los Lineamientos para el Desarrollo del Turismo Rural Comunitario, mediante la Resolución Ministerial 054-2007-MINCETUR/DM.

Posteriormente a ello, y tal como lo señala la opinión vertida por el MINCETUR a esta Comisión, dicho Ministerio hizo lo siguiente:

· Comenzó a elaborar encuentros nacionales de turismo rural comunitario, el primero se llevó a cabo en noviembre de 2007, en la ciudad de Cusco; luego  un segundo encuentro en el mes de noviembre de 2008, en la ciudad de Puno.
· Incorporó, hasta al año 2018, a 74 emprendimientos en 13 regiones del país.
· Ejecutó y desarrolló el programa que fue reconocido durante el XXIII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, en setiembre del año 2015, evento donde se aprobó la Declaración de Lima sobre Turismo Rural Comunitario, representando un reconocimiento a los avances y liderazgo del Perú en apoyo al turismo rural comunitario.  
· Organizó el primer encuentro de turismo rural comunitario en las Américas. Este encuentro contó con la participación de representantes y autoridades de los países de Estados Unidos de América, Chile, Argentina, Colombia, Paraguay, Costa Rica, Bolivia y de República de Panamá, así como, emprendedores especialistas, organismos no gubernamentales y organismos públicos y privados, concluyendo con la firma del Acta de Moyobamba. En este último documento, los Estados de la región participantes se comprometieron a trabajar en el intercambio de ideas con la finalidad de aportar al desarrollo de políticas públicas para ir construyendo y fortaleciendo el turismo rural comunitario en las Américas.

· En la actualidad viene implementando los compromisos binacionales asumidos con Chile, Bolivia, Ecuador y Colombia, a través de intercambio de experiencias entre los equipos técnicos y comunidades, participación de pasantías y visitas técnicas a fin de compartir enfoques, metodologías y buenas prácticas que consoliden el turismo rural comunitario en la región, enfatizando los objetivos que persigue la estrategia de turismo rural comunitario.  
Asi las cosas, esta Comisión considera pertinente y necesario brindar un rango de ley al marco jurídico de la promoción del turismo rural comunitario, con el fin de obtener un marco jurídico solido que permita consolidar todos los avances realizados por el MINCETUR, garantizando el bienestar social que brinda dicha actividad.
5.3. Conocer si el Ministerio de Cultura tiene alguna competencia sobre materia turística, de conformidad con la Ley 29565, Ley de creación del Ministerio de Cultura.

La Ley 29565, Ley de creación del Ministerio de Cultura, señala en su artículo 5, las competencias exclusivas de dicho sector, las cuales se detallan a continuación:

“Artículo 5°.- Competencias exclusivas
El Ministerio de Cultura es el organismo rector en materia de cultura y ejerce competencia, exclusiva y excluyente, respecto de otros niveles de gobierno en todo el territorio nacional, en: 
a) 
La formulación, planeación, dirección, coordinación, ejecución, supervisión, evaluación y fiscalización de las políticas nacionales y sectoriales del Estado en materia de cultura, aplicables y de cumplimiento en todos los niveles de gobierno y por todas las entidades del sector cultura.

b) 
La formulación de planes, programas y proyectos nacionales en el ámbito de su sector para la promoción, defensa, protección, difusión y puesta en valor de las manifestaciones culturales.

c) 
El dictado de normas y lineamientos técnicos para la adecuada ejecución y supervisión de la política sectorial, la gestión de los recursos del Ministerio de Cultura y para el otorgamiento y reconocimiento de derechos, la sanción, fiscalización y ejecución coactiva en las materias de su competencia.

d) 
El seguimiento y evaluación respecto del desempeño y logros alcanzados a nivel nacional, regional y local sobre sus áreas programáticas de acción y la política de Estado en materia de cultura.

e) 
La aplicación de las políticas nacionales en materia de cultura considerando a los gobiernos regionales, gobiernos locales y organismos privados que operan en el campo de la cultura.

f) 
La implementación y administración del sistema de registros nacionales relativo a los bienes de patrimonio cultural, creadores, productores de arte, de especialidades afines, de las manifestaciones culturales; y de personas naturales y jurídicas que realizan actividades culturales.

g) 
El fortalecimiento de las capacidades de gestión y promoción cultural a nivel nacional, regional y local.

h) 
La promoción de la participación activa de las diversas organizaciones u organismos de la sociedad peruana en la formulación, ejecución, seguimiento y evaluación de los planes y programas nacionales en materia cultural.

i) 
La promoción de la creación cultural en todos sus campos, el perfeccionamiento de los creadores y gestores culturales y el desarrollo de las industrias culturales.

j)  
El diseño, conducción y supervisión de los sistemas funcionales en el ámbito de la cultura asegurando el cumplimiento de las políticas públicas sectoriales de acuerdo a las normas de la materia.

k) 
Las demás que señala la ley.”
En ese sentido, y luego del análisis de cada función exclusiva del Ministerio de Cultura, esta Comisión no encuentra atribución, competencia o función alguna que se encuentre vinculada al turismo; asímismo, esta Comisión considera que se afectaría las competencias exclusivas que tiene el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, respecto a su rol como ente rector en el sector turismo, contraviniendo el artículo 5 de la Ley 27790, Ley de Organización y Funciones del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, la cual establece que el MINCETUR interviene en la formulación de políticas, acciones y propuestas normativas que tengan incidencia determinante respecto a materias o actividades de ámbito de su competencia. Por lo tanto, esta Comisión considera inviable este extremo de la propuesta estudiada, dado a que  persistir en la propuesta generaría un problema de competencias entre ministerios.
5.4 
Consulta previa que debe realizar el Estado a las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios para llevar a cabo el turismo rural comunitario.

Como se ha señalado anteriormente, el turismo rural comunitario trabaja de la mano con las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios; es bajo este motivo que esta Comisión se pronuncia mediante un dictamen, y es que esta dentro de sus facultades velar por la correcta producción de leyes que protejan el patrimonio cultural inmaterial de la nación, como es el caso de las costumbres, tradiciones, festividades y demás manifestaciones del quehacer humano descritos en el artículo 2 de la Ley 28296, Ley General del Patrimonio Cutural de la Nación.

Ahora bien, referente a la consulta previa a las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios; el Convenio 169 de la Organización Internacional de Trabajo señala en su artículo 6 lo siguiente:
“Artículo 6

1. 
Al aplicar las disposiciones del presente Convenio, los gobiernos deberán:

a) 
Consultar a los pueblos interesados, mediante procedimientos apropiados y en particular a través de sus instituciones representativas, cada vez que se prevean medidas legislativas o administrativas susceptibles de afectarles directamente;

b) 
Establecer los medios a través de los cuales los pueblos interesados puedan participar libremente, por lo menos en la misma medida que otros sectores de la población, y a todos los niveles en la adopción de decisiones en instituciones electivas y organismos administrativos y de otra índole responsables de políticas y programas que les conciernan;
c) 
Establecer los medios para el pleno desarrollo de las instituciones e iniciativas de esos pueblos, y en los casos apropiados proporcionar los recursos necesarios para este fin.
2. Las consultas llevadas a cabo en aplicación de este Convenio deberán efectuarse de buena fe y de una manera apropiada a las circunstancias, con la finalidad de llegar a un acuerdo o lograr  el consentimiento acerca de las medidas propuestas.”
Es así que bajo este marco jurídico internacional, el Congreso de la República emitió la Ley 29785, Ley del derecho a la consulta previa a los pueblos indígenas u originarios, reconocido en el Convenio 169 de la Organización Internacional de Trabajo (OIT); en cuyo artículo 2, se consagra expresamente el derecho a la consulta, definiéndolo como un derecho de los pueblos indígenas u originarios a ser consultados de forma previa sobre las medidas legislativas o administrativas que afecten directamente sus derechos colectivos, sobre su existencia física, identidad cultural, calidad de vida o desarrollo. 
Tambien añade esta normativa, que corresponde efectuar la consulta respecto a los planes, programas y proyectos de desarrollo nacional y regional que afecten directamente a los pueblos indígenas y originarios. 
Asi las cosas, esta Comisión considera pertinente el artículo 7 del proyecto de ley examinado, que bien hace en citar el derecho de consulta previa a realizarse a las comunidades campesinas que serían parte del turismo rural comunitario; no obstante lo cual, somos de la opinión que debería precisarse mejor la denominación a quienes se les haría dicha consulta, toda vez que la iniciativa legislativa estudiada hace mención de comunidades andinas y amazónicas, cuando la denominación debería ser “comunidades campesinas, nativa y pueblos indígenas u originarios”.

Con las precisiones señaladas, la Comisión de Cultura y Patrimonio Cultural considera viable la propuesta examinada.

5.5 
Contenido del texto sustitutorio sobre turismo rural comunitario en el Perú propuesto por la Comisión de Cultura y Patrimonio Cultural.
Bajo el marco jurídico expuesto, y la legislación comparada estudiada, esta Comisión considera pertinente que los siguientes items sean contemplados en la propuesta de Ley de Promoción del Turismo Rural Comunitario en el Perú, la que consta de 8 artículos y una Disposición Complementaria Final.
El artículo primero esta referido al objeto de la ley, en el artículo segundo realizamos la definición de Turismo Rural Comunitario, entendida esta como toda actividad turística que se desarrolla en el ámbito rural y comunitario del país, de manera planificada y sostenible, basada en la participación cooperativa de la población local, de las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios, para beneficio de ellos mismos, siendo la experiencia vivencial y participativa de la cultura rural, un componente esencial del servicio.

En el artículo 3 establecemos cuatro grandes objetivos del Turísmo Rural Comunitario en el Perú, a saber:
a) Dar un uso óptimo de los recursos ambientales de las zonas donde se encuentran las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios, para servicios turísticos que generen ingresos a las mismas.

b) Promover la participación del turista nacional y extranjero en las actividades rurales y comunitarias.

c) Hacer conocido, a nivel nacional e internacional, la cultura de las comunidades anfitrionas, sin desnaturalizar la esencia de las mismas, garantizando productos turísticos que incorporen criterios de calidad y competitividad.

d) Brindar asesoramiento a las comunidades campesinas, nativas y pueblos indigenas u originarios, para organizarse y poder ofrecer, competitivamente, sus productos turisticos, agrícolas y artesanales, a los turístas nacionales y extranjeros; con el fin de asegurar actividades económicas viables que generen empleos y un bienestar social en su localidad.

En cuarto artículo establece que el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo es el ente rector del Turismo Rural Comunitario encargado de elaborar el Registro Nacional de Turismo Rural Comunitario.

El quinto artículo establece que  los gobiernos regionales y locales, en el marco de sus competencias, priorizan la conectividad, infraestructura y servicios básicos que requiera el desarrollo del Turismo Rural Comunitario, bajo su marco presupuestario y sin incrementar el gasto público. Los gobiernos regionales incluyen en sus respectivos planes estratégicos regionales de turismo – PERTUR, al Turismo Rural Comunitario y los respectivos emprendimientos identificados.

En el artículo sexto se precisan como actividades de Turismo Rural Comunitario las siguientes: el Hospedajes rurales, agencias de viaje especializadas en turismo rural comunitario, aprendizaje de lenguas locales, agroturismo, ecoturismo, acuiturismo, talleres gastronómicos, de artesanía y danzas folklóricas, restaurantes y fuentes de soda rurales, vivencia y participación en las actividades de la Comunidad anfitriona y los demás que establezca el reglamento de la ley.

En el séptimo artículo se establece que  el Estado peruano, a traves del Ministerio de la Producción, brinda el asesoramiento y capacitación a las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios, para su organización a un modelo cooperativo, con el fin de generar una economía solidaria entre sus habitantes, que permita la colocación de sus servicios turísticos, productos agricolas y artesanales de forma más competitiva y eficiente en el mercado. Asimismo, el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo a través de la Comisión de Promoción del Perú para la Exportación y el Turismo  – PROMPERÚ, promociona los productos y servicios que brinden las cooperativas conformadas por las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios al mercado internacional.

En el último artículo  establecemos que el Estado peruano realiza una consulta previa, libre e informada a las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios, referente a la inclusión de ellas en el programa de Turismo Rural Comunitario que impulsa el Estado a nivel nacional. Dicha consulta se realiza de acuerdo a lo estipulado en la Ley 29785, Ley de derecho a la consulta previa a los pueblos indígenas u originarios, reconocido en el Convenio 169 de la OIT.

Finalmente en la única Disposición Complementaria Final establecemos que el Poder Ejecutivo elabora el reglamento de la presente ley en el plazo de noventa días calendario, contados desde la publicación de la ley.

Teniendo en cuenta todo lo expuesto, y con las modificaciones propuestas, esta Comisión considera viable con texto sustitutorio la aprobación del Proyecto de Ley 3448/2018-CR, LEY DE PROMOCIÓN DEL TURISMO RURAL COMUNITARIO EN EL PERÚ.
VI.
ANÁLISIS COSTO BENEFICIO

El análisis costo beneficio sirve como método de análisis para conocer en términos cuantitativos los impactos y efectos que tiene una propuesta normativa sobre diversas variables que afectan a los actores, la sociedad y el bienestar general, de tal forma que permite cuantificar los costos y beneficios. 

La aprobación con modificaciones del proyecto de ley examinado promoverá el turismo rural comunitario, beneficiando positivamente la economía de las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios
Por otro lado, desde un punto de vista estatal, el proyecto legislativo en comentario creará el marco jurídico pertinente para permitir un trabajo sostenible en el tiempo del turismo rural comunitario; por ser una norma con rango de ley.
El nuevo marco jurídico en mención no genera un gasto público, porque ya existe un programa del MINCETUR al respecto, no contraviniendo el artículo 79 de la Constitución Política del Perú.

A modo de resumen, se puede presentar el siguiente esquema:

	ACTORES
	BENEFICIOS
	COSTOS

	Comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios
	Mayores ingresos económicos como resultado del turismo rural comunitario.

	Ninguno

	Turistas nacionales e internacionales
	Tienen acceso a un turismo vivencial que le permite conocer las diferentes culturas del Perú.

	Ninguno

	Ministerio de Comercio Exterior y Turismo
	Tendrá una norma con rango de ley que garantice la consolidación del turismo rural comunitario en el tiempo.

	Ninguno


VII. 
EFECTO DE LA VIGENCIA DE LA NORMA EN LA LEGISLACIÓN NACIÓNAL

La aprobación de la iniciativa legislativa estudiada, crea un marco jurídico sobre el turismo rural comunitario; no modificando alguna norma con rango de ley que es parte del sistema jurídico peruano actual.
VIII.
CONCLUSIÓN

Por lo expuesto, la Comisión de Cultura y Patrimonio Cultural, como resultado del análisis respectivo y de conformidad con lo establecido en el inciso b) del artículo 70 del Reglamento del Congreso de la República, propone la APROBACIÓN del Proyecto de Ley 3448/2018-CR, mediante el cual se propone con Texto sustitutorio: “Ley de Promoción del Turismo Rural Comunitario en el Perú”.

El Congreso de la República.

Ha dado la Ley siguiente:
Texto sustitutorio
LEY DE PROMOCIÓN DEL TURÍSMO RURAL COMUNITARIO EN EL PERÚ 
Artículo 1. Objeto de la Ley
La presente ley tiene como objeto promover el Turismo Rural Comunitario, garantizando una experiencia vivencial y participativa de los turistas nacionales y extranjeros en las comunidades campesinas, nativas, y pueblos indígenas u originarios; con el fin de contribuir al desarrollo económico y social de las mismas, a través de la prestación de servicios turísticos rurales que permitan conocer su cultura, asi como sus productos artesanales y agrícolas.
Artículo 2.
Definición de Turismo Rural Comunitario

El Turismo Rural Comunitario es toda actividad turística que se desarrolla en el ámbito rural y comunitario del país, de manera planificada y sostenible, basada en la participación cooperativa de la población local, de las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios, para beneficio de ellos mismos, siendo la experiencia vivencial y participativa de la cultura rural, un componente esencial del servicio.

Artículo 3. Objetivos del Turísmo Rural Comunitario en el Perú
Son  objetivos del Turísmo Rural Comunitario en el Perú:
a) Dar un uso óptimo de los recursos ambientales de las zonas donde se encuentran las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios, para servicios turísticos que generen ingresos a las mismas.

b) Promover la participación del turista nacional y extranjero en las actividades rurales y comunitarias.

c) Hacer conocido, a nivel nacional e internacional, la cultura de las comunidades anfitrionas, sin desnaturalizar la esencia de las mismas, garantizando productos turísticos que incorporen criterios de calidad y competitividad.
d) Brindar asesoramiento a las comunidades campesinas, nativas y pueblos indigenas u originarios, para organizarse y poder ofrecer, competitivamente, sus productos turisticos, agrícolas y artesanales, a los turístas nacionales y extranjeros; con el fin de asegurar actividades económicas viables que generen empleos y un bienestar social en su localidad.
Artículo 4. Ente rector del Turismo Rural Comunitario

El Ministerio de Comercio Exterior y Turismo es el ente rector del Turismo Rural Comunitario; asimismo es el encargado de elaborar el Registro Nacional de Turismo Rural Comunitario.

Artículo 5. Rol de los gobiernos regionales y locales en el fortalecimiento del desarrollo del turismo rural comunitario.

Los gobiernos regionales y locales, en el marco de sus competencias, priorizan la conectividad, infraestructura y servicios básicos que requiera el desarrollo del Turismo Rural Comunitario, bajo su marco presupuestario y sin incrementar el gasto público. Los gobiernos regionales incluyen en sus respectivos planes estratégicos regionales de turismo – PERTUR, al Turismo Rural Comunitario y los respectivos emprendimientos identificados.
Artículo 6. Actividades del Turismo Rural Comunitario
Son actividades de Turismo Rural Comunitario las siguientes:

a) Hospedajes rurales

b) Agencias de viaje especializadas en turismo rural comunitario.

c) Aprendizaje de lenguas locales.

d) Agroturismo.
e) Ecoturismo.
f) Acuiturismo.
g) Talleres gastronómicos, de artesanía y danzas folklóricas.
h) Restaurantes y fuentes de soda rurales.

i) Vivencia y participación en las actividades de la Comunidad anfitriona.

j) Los demás que establezca el reglamento de la presente ley.
Artículo 7.
Estratégia de participación comunitaria

7.1. El Estado peruano, a traves del Ministerio de la Producción, brinda el asesoramiento y capacitación a las comunidades campesinas, nativas y pueblos indigenas u originarios, para su organización a un modelo cooperativo, con el fin de generar una economía solidaria entre sus habitantes, que permita la colocación de sus servicios turísticos, productos agricolas y artesanales de forma más competitiva y eficiente en el mercado.
7.2. 
El Ministerio de Comercio Exterior y Turismo a través de la Comisión de Promoción del Perú para la Exportación y el Turismo  – PROMPERÚ, promociona los productos y servicios que brinden las cooperativas conformadas por las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios al mercado internacional.

Artículo 8.
Consulta previa a los comunidades campesinas, nativas y pueblos indigenas u originarios, de acuerdo a la Ley 29785, Ley de derecho a la consulta previa a los pueblos indígenas u originarios, reconocido en el Convenio 169 de la OIT.

El Estado peruano realiza una consulta previa, libre e informada a las comunidades campesinas, nativas y pueblos indígenas u originarios, referente a la inclusión de ellas en el programa de Turismo Rural Comunitario que impulsa el Estado a nivel nacional. Dicha consulta se realiza de acuerdo a lo estipulado en la Ley 29785, Ley de derecho a la consulta previa a los pueblos indígenas u originarios, reconocido en el Convenio 169 de la OIT.

Disposición Complementaria Final
Única.
Reglamentación de la Ley

El Poder Ejecutivo elabora el reglamento de la presente ley en el plazo de noventa días calendario, contados desde la publicación de la ley.
Dese cuenta 

Sala de Comisiones
Lima, 2 de setiembre de 2020.

_________________________________

ALCIDES RAYME MARÍN

Presidente

Comisión de Cultura y Patrimonio Cultura
�    	Visto en: � HYPERLINK "https://caminoincamachupicchu.org/la-civilizacion-inca-auge-y-caida/" �https://caminoincamachupicchu.org/la-civilizacion-inca-auge-y-caida/� 


� 	Visto en:  � HYPERLINK "https://www.mincetur.gob.pe/producto-turistico/turismo-rural-comunitario/" �https://www.mincetur.gob.pe/producto-turistico/turismo-rural-comunitario/� 


�     Visto en: � HYPERLINK "https://www.mincetur.gob.pe/wpcontent/uploads/2015/11/LINEAMIENTOS_DESARROLLO_TURISMO_RURAL_ARTE.pdf" �https://www.mincetur.gob.pe/wpcontent/uploads/2015/11/LINEAMIENTOS_DESARROLLO_TURISMO_RURAL_ARTE.pdf� 


�     Presentación en Power Point del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo sobre el Programa Nacional de Turismo Rural Comunitario de fecha 2009.
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