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COMUNICADO Nº 056-2016-OCI-OM/CR
Estimados señores:

La Oficina de Cooperación Internacional del Congreso de la República – OCI, en coordinación con la Segunda Vicepresidencia, se complace en poner a conocimiento de todo el personal de la Organización Parlamentaria y del Servicio Parlamentario, el Plan de Transferencia, Intercambio y Gestión de Conocimiento para el Desarrollo de la Cooperación Española en América Latina y el Caribe INTERCOONECTA, que ha puesto en marcha la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), en una decidida apuesta estratégica institucional para llevar a cabo una cooperación intensiva en el fortalecimiento de capacidades institucionales mediante la transferencia y el intercambio de conocimiento. De esta forma, INTERCOONECTA tiene como objetivo general contribuir a la generación de capacidades en Instituciones y actores sociales involucrados en el desarrollo humano de la región, y con capacidad de desarrollar e implementar políticas públicas encaminadas a conseguir una mayor cohesión social.
En el marco de este nuevo Plan, el Consejo General del Notariado Español y la  Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID), organizan el SEMINARIO COMPARTIENDO LA EXPERIENCIA ESPAÑOLA: EL PAPEL DEL NOTARIADO EN LA LUCHA CONTRA EL LAVADO DE ACTIVOS Y EN LA LUCHA CONTRA LA POBREZA que se realizará en el Centro de Formación en Cartagena de Indias - Colombia, del 5 al 9 de diciembre de 2016. 
Las solicitudes deben enviarse on line a través del siguiente link:  
www.aecidcf.org.co 

El plazo de recepción concluye el día 14 de noviembre de 2016.
Para consultas y ampliar la información, comunicarse con la Coordinación de la actividad a las siguientes direcciones de correo:

internacional@notariado.org / ignaglez@gmail.com 
Sin otro particular y esperando que la información les sea de utilidad, quedamos de ustedes atentamente.

Lima, 8 de noviembre de 2016
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