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“Decenio de las personas con discapacidad en el Perú”
“Año de la consolidación del Mar de Grau”
 



NOTA DE PRENSA-N° 093-2018 /JAO-CR

[bookmark: _GoBack]BANCADA AREQUIPEÑA SE REUNIRÁ ESTE JUEVES PARA TRATAR EL CAMBIO TECNOLÓGICO Y REPARACIÓN DE CANALES Y TÚNELES DEL PROYECTO MAJES SIGUAS

Anuncio lo hizo el congresista Justiniano Apaza, quien ha convocado a reunión. 

El congresista Justiniano Apaza informó que los integrantes de la bancada arequipeña se reunirán este jueves en su despacho (Lima) para tomar decisiones acerca de los túneles y canales que se encuentran deteriorados, un problema que requiere ser solucionado de manera urgente, ya que pondría en riesgo el proyecto Majes. 

“Lo que buscamos con esta reunión es unificar diversos puntos de vista para hacerlos llegar de forma directa al Ejecutivo. Comprometidos con el pueblo arequipeño, realizaremos todas las gestiones para atender esta emergencia, ya que se tiene que asegurar el trasvase del agua para las etapas I y II de este proyecto”, enfatizó el parlamentario. 
}
Asimismo, Apaza Ordóñez su disconformidad con la posibilidad de que se firme una nueva adenda que elevaría el costo del proyecto. Por el contrario, indicó que el gobierno debe destinar recursos suficientes para priorizar los canales y túneles que están poniendo en riesgo la agricultura y la irrigación Majes, lo que haría inviable el trasvase de las aguas para Majes Siguas II.

“En una reunión pasada, la cual fue convocada por la Junta de Usuarios de la Pampa de Majes, en la cual participaron los parlamentarios por Arequipa, representantes de AUTODEMA y ANA acordamos proponer que los 107 millones de dólares, que el gobierno del presidente Vizcarra va a avalar para el cambio tecnológico, sean invertidos para reparar los túneles y canales del proyecto”, enfatizó.

Finalmente, el legislador precisó que en la reunión también se agendará el día en que se pedirá cita al presidente del Consejo de Ministros para hacerle llegar todas las conclusiones de esa reunión, en beneficio del pueblo de Arequipa. 


¡SIN LUCHAS NO HAY VICTORIAS!
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