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YAMILA OSORIO ESTÁ DESESPERADA POR SU FRACASO EN SACAR ADELANTE MAJES SIGUAS II, DURANTE 4 AÑOS EN EL GOBIERNO REGIONAL

Busca responsabilizar de su fracaso a los congresistas

El congresista Justiniano Apaza al referirse a las reciente afirmaciones de la Gobernadora Regional señaló que demuestra un estado de desesperación al encontrarse en el tramo final de su gestión y haber sido incapaz de sacar adelante el proyecto Majes Siguas II, una de sus principales promesas de campaña electoral.

“Yamila Osorio ha fracasado en su intención de ejecutar el proyecto Majes Siguas II por haberse puesto al servicio de los caprichos e intereses del Grupo Cobra y no haber privilegiado los intereses del desarrollo regional. Este fracaso se expresa en que el proyecto solo tiene un avance de 16% en 4 años”. 

Añadió que “La gobernadora aceptó reiteradamente las solicitudes de suspensión de plazos y obligaciones propuestos por el concesionario; ha prorrogado los plazos para que el Grupo Cobra concrete el cierre financiero; peor aún, aceptó los cambios propuestos por el concesionario y ahora pretende que el Estado asuma íntegramente el sobrecosto por estas modificaciones. Es decir, todo en beneficio del inversionista y con los recursos del pueblo arequipeño”, enfatizó Apaza Ordóñez.

Asimismo, señaló que la Gobernadora Regional conocía perfectamente el diseño del proyecto por su condición de Consejera Regional oficialista durante cuatro años y hoy no puede venir a decirnos, alegremente, que el proyecto era obsoleto y en su momento no hizo ninguna observación. 

La Gobernadora Regional para defender los intereses del Grupo Cobra se adorna con lenguaje y argumentos supuestamente técnicos y, en realidad, utiliza argumentos políticos para cuestionar la función fiscalizadora de los congresistas. “Si no fuera así, emplazo a la Gobernadora Regional a que exponga los argumentos técnicos que justifiquen que el Estado asuma todo el costo de los cambios propuestos por el concesionario. Que también explique, técnicamente, por qué se permitiría que el Grupo Cobra no esté obligado a garantizar el cierre financiero. Está claro qué camiseta tiene la gonernadora”, señaló el legislador.

Finalmente, Apaza Ordoñez manifestó que no está en discusión la importancia de Majes Siguas II para el desarrollo regional, por ello nuestra preocupación que se hayan perdido 4 años en su ejecución por la manifiesta incapacidad en la gestión del Gobierno Regional: “Mi camiseta política es el desarrollo de Arequipa, la transparencia y la lucha contra la corrupción. Yo no tengo la camiseta del grupo español Cobra, porque eso sería traicionar los intereses del pueblo arequipeño” sentenció Apaza Ordóñez.
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