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CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA: “ALAN GARCÍA NO DEBE USAR A SUS ESCUDEROS PARA AMEDRENTAR, SINO TENER CORAJE DE ENFRENTAR INVESTIGACIÓN”

Hay que desratizar el país porque mientras las ratas engordan, el pueblo se muere de hambre y de miseria.   
 
El congresista Justiniano Apaza cuestionó que el informe final de la Comisión Lava Jato se haya limitado al periodo 2001 al 2015, cuando la moción aprobada establecía que debía hacerse desde el inicio de las actividades de concesión, obras y proyectos de las empresas brasileñas, hasta la fecha, ya que durante los 10 años del gobierno de Fujimori se ganó la buena pro de 28 proyectos. En tanto, indicó que es inaceptable que Alan García, quien siempre ha tenido una posición afín al fujimorismo, haya recibido un trato preferencial al no ser parte de dicho informe. 

“Durante el segundo Gobierno de Alan García se instaló un sistema legal de impunidad donde se aprobó 27 decretos de urgencia para favorecer la ejecución de obras sobrevaloradas, a las empresas brasileñas en perjuicio del Estado. Este sistema, que se adecuó para obtener beneficios, no podía ser ajeno al expresidente ya que él firmaba los dispositivos legales”, enfatizó el parlamentario. 

En este sentido, el legislador precisó que, los que hoy están presos o siendo investigados son sólo los funcionarios del segundo y tercer nivel tal es el caso del ex ministro Enrique Cornejo, que está incluido en el informe final, sin embargo, los de mayor rango están siendo blindados: “En vez de lanzar amenazas de golpe y utilizar a sus escuderos para amedrentar, Alan García debe tener el coraje de enfrentar una investigación. Pregunto ¿Cornejo no coordinaba sus decisiones?, ¿no daba cuenta al presidente de turno?, ¿eso creen los que suscriben este informe?”, cuestionó. 

Finalmente, Apaza Ordóñez indicó que este era el momento de enaltecer el Congreso, el cual viene siendo desprestigiado por alguno de sus colegas: “No sigamos torpedeando la imagen alicaída del Congreso, este es el momento de denunciar a todos los corruptos. Hay que desratizar el país porque mientras las ratas y ratones engordan, el pueblo se muere de hambre y de miseria”.        

Sin luchas no hay victorias


Agradecemos su difusión.
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