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NOTA DE PRENSA 
Presidente del Congreso de la República recibe a caficultor ganador de la “Taza de Excelencia Perú” de EXPO CAFÉ 2018, por gestión de la Congresista Rebeca Cruz
Gracias a la gestión de la congresista Rebeca Cruz, el Presidente del Congreso de la República, Daniel Salaverry recibió en su Despacho al caficultor Dwight Aguilar, quien ocupó el primer lugar en EXPO CAFE 2018 y se hizo merecedor del premio de “Taza de Excelencia Perú”.
El Presidente del Congreso, Daniel Salaverry, reconoció el logro del joven productor cuyo café se ha convertido en el mejor del país. Asimismo, ante los dirigentes caficultores que asistieron a su Despacho se comprometió dar las facilidades para organizar una feria en las instalaciones del Parlamento para promover y posicionar el café de La Convención (Cusco).
Del mismo modo, los congresistas de la bancada Alianza Para el Progreso

(APP) felicitaron el logro alcanzado por Dwight Aguilar, cuyo café ahora es el mejor del Perú. Posteriormente la congresista Cruz Tevez de la bancada APP tuvo una reunión con los jóvenes caficultores de La Convención para trabajar una agenda que mejore las condiciones de los agricultores y sus familias, así como también mejorar la tecnología, las capacitaciones y el marketing de sus productos.
¡Trabajando por la agricultura, trabajando por el Perú!

Despacho Congresal  
Prensa 


 HYPERLINK "https://twitter.com/rebecacruzt" 
@rebecacruzt
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