NOTA DE PRENSA
AEROPUERTO DE CHINCHERO PERMITIRÁ DUPLICAR INGRESO DE TURISTAS A PERÚ
 SESIÓN ORDINARIA Nº 10 
Lunes 07 de noviembre de 2016
El ministro de Transportes y Comunicaciones, Martin Vizcarra Cornejo, ratificó ante los integrantes de la Comisión de Comercio Exterior, la cual preside el congresista oficialista Clemente Flores, que la construcción del Aeropuerto Internacional de Chinchero en el Cusco se construirá sí o sí, y lamentó que aún se encuentre entrampado por el pedido de la empresa concesionaria de un pago 180 millones de dólares al Estado.
Aclaró que el Gobierno pidió la opinión de la Contraloría, que se pronunció a favor (del pago de intereses) y pidió que sea la Banco de Desarrollo de América Latina la que precise el monto que debe asumir el Estado para que sea visible, “pero para el 2017 iniciamos la obra”, reiteró.
Vizcarra afirmó que el Consorcio Kuntur Wasi se comprometió a que no se incrementara el monto de la inversión con el que ganaron la buena pro, obra que asciende a 265 millones de dólares.  “Yo estoy de acuerdo que el mega proyecto se haga, pero si el concesionario pide y dice yo no hago la obra en menos de 180 millones de dólares (...) no es procedente para el Estado. Por eso dije que vuelva a cero la concesión, no el proyecto”, expuso.
El ministro de Transportes aseguró que el proyecto no está en riesgo. “Yo no puedo aceptar presión por intereses que no corresponde y perjudique al Estado. Mi función es cuidar los intereses del Estado, y si yo tengo dos años para hacer el movimiento de tierras, tengo tiempo suficiente para buscar otro concesionario”, dijo.
[bookmark: _GoBack]De otro lado, el presidente de la Comisión de Comercio Exterior y Turismo, Clemente Flores, pidió que se solucione pronto este impase que lo único que hace es retrasar los sueños, no solo de los cusqueños, sino de todo el país “ya que uno de los factores que beneficia el desarrollo de cualquier nación es la viabilidad y la infraestructura con la que cuenta esta misma”, precisó. 
“Cuando el Aeropuerto Internacional de Chinchero esté en funcionamiento será un propulsor del dinamismo económico de la región, destrabando al actual aeropuerto Jorge Chávez, haciendo los paquetes turísticos más accesibles a la economía de los turistas quienes no tendrán que pasar por Lima para llegar a Cusco”, concluyó el parlamentario. 
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