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Nota de Prensa Nº 001 – Comisión de Educación 2017 - 2018
Congresista Noceda asumió Presidencia de Comisión de Educación y 
Cita a Ministra Marilú Martens por huelga del Sector Educación

La Congresista de Fuerza Popular Paloma Noceda, asumió esta mañana la Presidencia de la Comisión de Educación, Juventud y Deporte del Congreso de la República para el periodo 2017 – 2018; y la primera acción de la comisión  fue citar a sesión extraordinaria a la Ministra de Educación, Marilú  Martens, para que informe sobre las acciones que realizará su sector para dar solución a la huelga de maestros que viene afectando al Sector Educación.
Asumida la Presidencia de la Comisión y dada la coyuntura que vive el Sector Educación, la Congresista Noceda propuso realizar una sesión extraordinaria, para que la Ministra del sector pueda presentarse ante esa comisión este miércoles 16 de Agosto; siendo aprobada por unanimidad por los miembros asistentes.
“Asumimos la Presidencia de esta comisión en una coyuntura difícil para el Sector Educación, por eso  creemos conveniente citar a la ministra a esta comisión, para que nos  indique que acciones realizará para culminar con la huelga de maestros” fueron las primeras palabras de la congresista luego de agradecer el voto unánime a su presidencia.
Acompañarán a la Congresista Noceda en la Mesa Directiva de la Comisión de Educación, Juventud y Deporte el congresista  Alberto Oliva Corrales como VicePresidente, y la congresista Gloria Montenegro Figueroa  como Secretaria de la Comisión.
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