NOTA DE PRENSA 13-CVC 
Junto con autoridades locales y sociedad civil analizarán ejecución del proyecto de plantas de tratamiento de aguas residuales  
COMISIÓN DE VIVIENDA Y CONSTRUCCIÓN REALIZARÁ II SESIÓN DESCENTRALIZADA  Y AUDICENCIA PÚBLICA EN REGION PUNO 
Con el objetivo de conocer y analizar los avances en el proyecto de construcción de 10 plantas de tratamiento de aguas residuales, agua y saneamiento en la Región Puno y  descontaminación de Lago Titicaca, la Comisión de Vivienda y Construcción del Congreso de la Republica, realizará una sesión descentralizada y audiencia pública este viernes 17 de noviembre.  

El evento denominado “Agua y Saneamiento en la Región Puno: Plantas de Tratamiento de Aguas Residuales” tendrá como escenario el Teatro municipal de Puno.  

“Los planteamientos de esa sesión descentralizada constituye una alternativa técnica más importante para resolver el saneamiento integral del departamento. La contaminación orgánica, bacteriológica y minera  del Lago Titicaca causada por aguas residuales, es un problema serio en varias zonas de la cuenca, metales pesados como cadmio, plomo, mercurio, níquel, cobalto, cromo y arsénico se vierten en sus aguas”, manifestó el parlamentario Albrecht Rodríguez. 

Precisó que es importante debatir  y exponer  la situación del proyecto de plantas de tratamiento con el fin de avanzar en el desarrollo de una política integral para mejorar y hacer más eficiente los servicios de agua potable y residuales, así  alcantarillado y aguas residuales.
El referido evento que será inaugurado por el Gobernador Regional  de Puno, Juan Luque Mamani, contará con la asistencia del Director Ejecutivo de Pro inversión,  Ing. Alberto Ñeco, así como autoridades de los Ministerios de Vivienda Construcción y Saneamiento, del Ambiente, alcaldes provinciales y distritales y representantes de las organizaciones gremiales  y de la sociedad civil del Puno.
Ese mismo día, los integrantes de la comisión de Vivienda y Construcción se trasladarán a Juliaca para una audiencia pública donde se tocará el tema de agua y saneamiento
En esta oportunidad, el congresista Moisés Mamani Colquehuanca dará las palabras de bienvenida e intervendrán autoridades de la sociedad civil para analizar la problemática antes indicada.
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