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NOTA DE PRENSA - N° 007-2018 /JAO-CR

CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA: “PPK  INICIA COGOBIERNO CON EL APRA PARA ASEGURAR IMPUNIDAD”

El congresista Justiniano Apaza ante la conformación del  gabinete remendado del presidente  Pedro Pablo Kuczynski, cuestionó la designación de Javier Barreda Jara (Militante  e integrante –hasta julio- de la Comisión Política Nacional del Partido Aprista) como ministro de Trabajo y Promoción del Empleo y del Ministro de Salud Abel Salinas Rivas, militante aprista quien en el segundo gobierno del APRA desempeñó altas responsabilidades en ese mismo despacho, lo que demuestra, una vez más, que el APRA sigue practicando su tradicional  política de la “escopeta de dos cañones”.

Apaza Ordóñez recordó que hace algunos días eran fervorosos impulsores de la revocatoria del presidente y hoy aparecen cogobernando con  quien querían vacar.

“No debe sorprendernos, en política no hay casualidades. En realidad lo que une, en este momento, a PPK y al APRA (es decir, Alan García) es protegerse ante las investigaciones del caso Odebrecht y las declaraciones de Jorge Barata, representante de dicha empresa corrupta sobre aportes a la campaña del partido aprista; es decir, el objetivo es asegurar la impunidad”, sentenció el legislador.


  



Sin Luchas No Hay Victorias
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