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NOTA DE PRENSA - N° 011-2018 /JAO-CR

CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA: “EN EL SISTEMA INTEGRADO DE TRANSPORTE SE OCULTA MUCHA INFORMACIÓN. TIENE QUE SER TRANSPARENTADO. POR ELLO CONVOCAREMOS A AUDIENCIA PÚBLICA”

[bookmark: _GoBack]El SIT tiene que ser bien hecho y que corresponda a los intereses de Arequipa. Un SIT hecho en base de la corrupción perjudicaría al pueblo.

El congresista Justiniano Apaza manifestó su preocupación por el Sistema Integrado de Transportes (SIT) en vista que no se está cumpliendo con lo que establece la Ley de la Asociación Público- Privada (APP), donde se establecen procedimientos y requisitos que vienen siendo vulnerados de manera recurrente. De igual forma prima la informalidad en la licitación donde se cambia las reglas en pleno proceso y los ganadores incumplen con lo que establecen las bases del concurso.

“Lo más grave lo constituye la firma de conciliaciones entre algunas empresas y la Municipalidad Provincial de Arequipa, conciliaciones que no debieron firmarse porque las empresas perdieron el derecho de reclamar ante el Municipio y el Poder Judicial. Además, por lo que vienen sosteniendo los expertos el SIT tiene fallas de origen en la concepción del ordenamiento, que llevaría a profundizar la crisis del transporte, lo que tendría un impacto negativo en la ciudadanía tanto en el precio del pasaje y en un mayor tiempo de viaje”, enfatizó el parlamentario.

Finalmente, Apaza Ordóñez anunció que en defensa del interés ciudadano y del desarrollo urbano de la ciudad de Arequipa, convocará para el jueves 25 del mes en curso a una Audiencia Pública para tratar el tema: Sistema Integrado de Transporte ¿solución o mayor caos del Transporte?. 

 
Sin Luchas No Hay Victorias
                  
Agradecemos su difusión.
Arequipa, 15 de enero del 2018
Prensa – Despacho Congresal
Mayor información: #939273858
987961040


Congresista de la República – Justiniano Apaza Ordóñez
Av. Abancay S/N Of. 301 – Edif. Juan Santos Atahualpa – Telf: (01) 311-7255
Oficina Arequipa: Calle Santo Domingo 403 B – Cercado – Telf: (054) 214804 
image1.jpeg




image2.png
iy . OFICINA DE ASESORI URIDI
pgiee
CONGRESO  “Decenio delas personas con discapacidad enof Peri
REPUBLICA “Afo de la promocion de la industria responsable y del compromiso climtico’
Plaza Bolivar, Av. Abancay s/n - Lima, Pert
WWw.congreso.gob.pe

Central Telefénica: 311-7777




