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CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA: “ES NORMAL QUE LOS FUNCIONARIOS QUE NO SON CAPACES DE SOSTENER EL PROYECTO DEL SIT SE CORRAN”

A Lizardo Calderón le paga el pueblo y está obligado a dar información y dar la cara ante las observaciones al SIT

Ante las irresponsables declaraciones del Coordinador Técnico del SIT Arequipa, Lizardo Calderón, quien señaló que no asistirá a la audiencia que está organizando el congresista Justiniano Apaza para plantear soluciones al problema de transportes, Apaza Ordoñez lo criticó y señaló que cuando hay capacidad profesional y moral  el funcionario público  da la cara y no se corre. Solo los que quieren ocultar la verdad se esconden y para escapar menosprecian los eventos que no se acomodan a su interés. Lizardo Calderón, como funcionario público que le paga el pueblo tiene la  obligación ética de asistir a la audiencia pública para el pueblo.

“Los parlamentarios como parte de nuestras funciones de representación y fiscalización estamos obligados a contribuir en la búsqueda de soluciones a problemas que preocupan a la población, para ello convocamos a funcionarios públicos que están relacionados con los temas propuestos para que brinden información y señalen sus aportes. El señor Calderón que desde hace 10 años es un funcionario público pagado por la Municipalidad como Coordinador Técnico del SIT comete una falta ética al pretender desacreditar los objetivos del evento. No obstante, creo que  estas provocadoras declaraciones reflejan un temor y esconder los problemas reales que tiene la implementación del SIT en nuestra ciudad” manifestó Apaza Ordóñez.

La Municipalidad provincial, sus autoridades y funcionarios están obligados a responder a los diversos cuestionamientos a las acciones que vienen realizando en la implementación del SIT, así como exponer si la alternativa elegida va a resolver efectivamente el problema del transporte en nuestra ciudad. “A los arequipeños nos cuesta los millones de soles que se han invertido desde hace 15 en el SIT y hasta la fecha no hay soluciones reales”, señaló el legislador.



 
Sin Luchas No Hay Victorias
                  
Agradecemos su difusión.
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