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CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA: “EMPRESA ICCGSA HACE PERRO MUERTO A PEQUEÑAS EMPRESAS LOCALES PARA LLEVARLAS A LA QUIEBRA. GOBIERNO REGIONAL POR RESPONSABILIDAD SOLIDARIA DEBE PROTEGER A MICRO EMPRESAS”

EMPRESA ICCGSA NO DEBE DESTRUIR A LAS EMPRESAS LOCALES, TODAS LAS INSTITUCIONES PUBLICAS DEBEMOS DE CERRAR FILAS EN SU DEFENSA

El congresista Justiniano Apaza manifestó que el perjuicio que hace ICCGSA con la Región Arequipa es mucho más grave, está destruyendo a pequeños empresarios al negarse a cumplir con los compromisos contractuales haciendo perro muerto. La Empresa ICCGSA con la autorización del Gobierno Regional procedió a subcontratar con pequeñas empresas locales para ejecutar la obra del tramo III de la Variante Uchumayo. Todos sabemos que las empresas locales dan trabajo, invierten en Arequipa y crean circuitos económicos virtuosos, atentar contra ellos es atentar contra el desarrollo de Arequipa.
 
En ese sentido, expreso el Congresista, exijo que el Gobierno Regional como titular de los intereses de Arequipa se haga parte en el proceso judicial contra esta empresa y solicite que se inmovilice los bienes para garantizar el pago a los empresarios locales, a los trabajadores y proveedores. Además, el Gobierno Regional como responsable solidario debe cautelar los derechos de los trabajadores y pequeños empresarios por tanto la recuperación de las fianzas deben ser destinadas para cubrir estas deudas. 

 

 
Sin Luchas No Hay Victorias
                  
Agradecemos su difusión.
Arequipa, 26 de enero del 2018
Prensa – Despacho Congresal
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