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NOTA DE PRENSA - N° 024-2018 /JAO-CR

JUSTINIANO APAZA: “ACUERDO DE REORGANIZAR SEDAPAR ES SOLO DECLARATIVO, UN SALUDO A LA BANDERA”

Junta de accionistas no está tomando reorganización de la empresa con responsabilidad
[bookmark: _GoBack]
El congresista Justiniano Apaza criticó a los alcaldes accionistas por volver a suspender la elección del presidente de la Junta de Accionistas de Sedapar y  del presidente del directorio. El legislador advirtió que de no decidirse los principales cargos de la empresa no se podrá iniciar la reorganización acordada, como ellos aseguran, ni realizar las gestiones para brindar un servicio de agua potable de manera adecuada y eficaz. 

“La Junta de Accionista no está tomando la reorganización de la empresa con responsabilidad. Si no pueden elegir al presidente del directorio ni tampoco al de la Junta de Accionista, yo me pregunto ¿Cómo piensan reorganizar la empresa? Se necesitan tomar medidas integradas para obtener resultados que mejoren la justicia de la empresa y beneficie a la población que no se siente satisfecha con el servicio que brindan. No se pueden cometer los mismos errores de la gestión anterior”, enfatizó el parlamentario.

En este sentido, el legislador indicó que esta situación solo demuestra que la supuesta reorganización es un saludo a la bandera o una pose electoral para las tribunas, en especial la del alcalde provincial de Arequipa, Alfredo Zegarra quien es el mayor accionista, lo que es lamentable.  

Finalmente, Apaza Ordóñez señaló que por reorganización se debe entender un cambio estructural en la organización pensando en el servicio que se debe dar a la población arequipeña con claridad, transparencia y franqueza política. 

 

 
Sin Luchas No Hay Victorias
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