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CONVOCATORIA DE PRENSA - N° 043-2018 /JAO-CR


CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA: “CHANTAJE DE CONSORCIO COBRA – COSAPI PONE EN RIESGO CONTINUIDAD DE MAJES II”

GRA, al fin, admite que el proyecto está paralizado

El congresista Justiniano Apaza denunció que el Consorcio Angostura – Siguas (COSAPI – Cobra) pretende imponer una propuesta de “optimizaciones” a  la II Fase del proyecto que elevaría el costo de Majes Siguas II en 63% ( de 550 a 894 millones de dólares) el mismo que tendría que ser asumido por el Gobierno Regional y, naturalmente, este sobrecosto se trasladaría al valor de la hectárea, cuyo precio base se incrementaría  hasta 8,965 dólares, de manera que para adquirir una parcela se necesitaría de una inversión de 1.79 millones de dólares; es decir, sería inalcanzable para un pequeño o mediano agricultor arequipeño.

“Rechazo el chantaje que pretende imponer el consorcio COSAPI – Cobra que ha paralizado las obras del proyecto para que se acepte su propuesta de optimizaciones que encarecería el proyecto en 63%,  con lo cual el proyecto sería inviable; veo en esto una maniobra de COSAPI para obtener una sobreganancia,  para resolver los problemas financieros que confronta por estar comprendido en las investigaciones del club de la construcción y, de no acceder a sus pretensiones, abandonar la obra. No podemos aceptar que la corrupción atente contra  los intereses del pueblo arequipeño”, señaló Apaza Ordóñez.

El legislador manifestó que el Gobierno Regional siempre tuvo una actitud complaciente con el Consorcio Angostura – Siguas, ya que, sin mayor objeción, en el mes de setiembre de 2016 firmó un acta de compromiso por el cual aceptaban que existían nuevas circunstancias (cambio climático) que obligaban a una propuesta de optimizaciones, “esto fue darle carta blanca al concesionario para que diseñara una propuesta de acuerdo a sus intereses y los resultados nefastos los vemos ahora”, precisó.

Asimismo, señaló que, al fin, el Gobierno Regional reconoce que las obras del proyecto están paralizadas aunque no han precisado cual es la situación de la máquina tuneladora. “Exijo que las negociaciones con el concesionario se transparenten y no se hagan de espaldas al pueblo porque el proyecto Majes se financia con los recursos de los arequipeños” enfatizó Apaza Ordóñez.
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