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CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA CONSIDERA  QUE PRESIDENTE VIZCARRA CUMPLA SUS ANUNCIOS Y REPRESENTE UN CAMBIO DE RUMBO
El congresista Justiniano Apaza consideró positivo que el presidente Vizcarra anuncie  priorizar en su gestión la lucha contra la corrupción y respaldar la acción de la justicia para establecer responsabilidades sobre los hechos denunciados recientemente,  que dieron lugar a la vacancia del ex presidente Kuczynski,  que ameritan se esclarezcan, se establezcan responsabilidades y se sancione a los responsables. 
Asimismo, señaló que, si bien Vizcarra por mandato constitucional debe completar el periodo de Gobierno, no ha percibido señales firmes de una ruptura con la gestión mediocre y de actos de corrupción de la gestión Kuczynski; en ese sentido consideró que la presencia de Mercedes Araóz será “una piedra en el zapato” para impulsar los cambios que requiere el periodo de transición, porque la ex premier expresa las conductas corruptas de compra de votos a cambio de obras públicas.
Señaló que era imprescindible la renovación completa del gabinete ministerial, ”Esperamos que el nuevo gabinete, no sólo sea cambio personas, sino también actitudes y pareceres, respecto a sus antecesores. 
Consideró que estuvo ausente en el mensaje un compromiso claro con las regiones y la reivindicación de los derechos de los trabajadores, así como el diálogo social y político como mecanismo fundamental que garantice la gobernabilidad y estabilidad. “El diálogo no solo debe ser entre las élites, sino  de una convocatoria amplia y permanente que permita concertar voluntades y esfuerzos para impulsar una agenda que resuelva los desafíos que nos propone el bicentenario: sentar las bases de un país integrado con justicia social”.
Finalmente, si bien reconoció que el presidente Vizcarra no va a transformar el Estado, expresó que debe honrar los compromisos planteados en su mensaje y que, ojalá, permitan voltear la página de la nefasta gestión anterior y proponer medidas a favor de los sectores más necesitados.



¡Sin luchas no hay victorias!



Agradecemos su difusión.
Arequipa,  23 de marzo del 2018
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