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NOTA DE PRENSA - N° 058-2018 /JAO-CR

GOBIERNO DE VIZCARRA PRETENDE SER LA II FASE DE KUCZYNSKI

[bookmark: _GoBack]Gabinete de tecnocracia pro empresarial no augura nuevo rumbo

Ante la designación del primer gabinete ministerial del presidente Vizcarra el congresista Justiniano Apaza se pronunció en el sentido que da la impresión que el presidente pretende ser la continuidad del fracasado gobierno de PPK, ello porque –como casi siempre- los principales puestos son ocupados por personas vinculadas a las grandes corporaciones empresariales. 

Así tenemos la designación de David Tuesta en el MEF que se desempeñó como jefe de la unidad de pensiones del BBVA, siendo el mentor y promotor de los negocios de las AFP; del mismo modo Francisco Ísmodes que se desempeñó como gerente de la minera Milpo y de la Sociedad de Minería y Petróleo asumirá el Ministerio de Energía y Minas; lo mismo podemos decir de Daniel Córdova como ministro de Producción, vinculado a la Sociedad de Comercio Exterior, a Southern Perú y grandes corporaciones a través de su instituto Invertir.

“La designación del gabinete ministerial deja la impresión que el presidente Vizcarra asigna los cargos de mayor responsabilidad a la tecnocracia asociada a los grandes grupos empresariales, en esa medida no hay una clara diferencia respecto al periodo anterior de Kuzcynski, lo que permite augurar que la promoción de los intereses privados será el eje de la política de gobierno y, como siempre, las demandas de los trabajadores serán vistas como un costo y una amenaza a la estabilidad económica del país”, señaló Apaza Ordóñez.

Sin embargo, señaló que  la presentación del gabinete ministerial será una ocasión que tienen los ministros designados para proponer políticas que tomen en cuenta el interés nacional y las legítimas demandas  del pueblo peruano, de manera que representen un cambio de rumbo en el gobierno para no defraudar las expectativas que han depositado  los ciudadanos en la gestión del presidente Vizcarra.


¡Sin luchas no hay victorias!
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