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CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA: MINISTRO  VILLANUEVA  TÍA MARÍA NO VA 

Posición del premier es una provocación al Valle de tambo

El congresista Justiniano Apaza cuestionó las declaraciones del premier César Villanueva, en declaraciones a un medio de prensa de alcance nacional, en el que asume una posición al servicio de los intereses empresariales y de los grandes mineros para pretender imponer, una vez más, el proyecto minero Tía María en el Valle de Tambo. 

“El ministro Villanueva toma la opción de operador de las empresas  y pretende poner el Estado al servicio de estos intereses y abandona la plataforma y los intereses descentralistas de las regiones del Perú profundo que tenían alguna esperanza que el gobierno y el premier podían representar un nuevo rumbo. Estas declaraciones, de manera torpe, provocan la reacción del pueblo y reactivan un conflicto latente”, señaló Apaza Ordóñez.

El gobierno y el premier conocen que el Valle de Tambo tienen una posición definida sobre el proyecto minero y, por tanto, el gobierno debe preocuparse por cumplir con el compromiso de   construir  la represe de Paltuture y apoyar la agricultura como fuente de generación de empleo y progreso en la región. 

El legislador indicó que las declaraciones del primer ministro Villanueva ponen al descubierto el fracaso de la estrategia de  Southern Perú y su millonaria inversión en acciones de promoción y publicidad, ante cuyo fracaso recurren al Estado para imponer sus intereses. 

Al mismo tiempo, el parlamentario ratificó que cuando Vizcarra asumió el nuevo gabinete advirtió que los serviles solo han cambiado de fachada porque en el fondo son entreguistas y vende patrias. 

¡Sin luchas no hay victorias!
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