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“Decenio de las personas con discapacidad en el Perú”
“Año de la consolidación del Mar de Grau”
 



NOTA DE PRENSA - N° 064-2018 /JAO-CR

CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA: “PRESIDENTA EJECUTIVA DE ESSALUD DEBE VISITAR HOSPITALES EN AREQUIPA”

[bookmark: _GoBack]Es importante que conozca la situación de los hospitales en la ciudad. 

Tras la suspensión de la visita de la presidenta ejecutiva de ESSALUD en Arequipa, quien por petición del congresista Justiniano Apaza tenía en agenda inspeccionar distintos hospitales en la ciudad, el legislador indicó que es necesario su  presencia ya que es importante que conozca la realidad de los nosocomios los cuales tienen una serie de deficiencias. En tanto, el parlamentario mostró su preocupación por la encargatura de Edilberto Salazar como gerente de la Red Asistencial de ESSALUD por tener diversas denuncias. 

“Hubiera sido favorable e importante la presencia de la presidenta ejecutiva de ESSALUD para que, pueda resolver con urgencia los problemas álgidos  que afectan a los miles de asegurados arequipeños. Asimismo, lamento la designación del señor Edilberto de la Cruz  ya que he recibido en mi despacho denuncias sobre irregularidades en convocatorias de personal, compras sobrevaloradas de bienes inmuebles y material de salud, despidos arbitrarios, entre otros”, enfatizó.

En este sentido, Apaza Ordóñez advirtió que para mejorar el buen funcionamiento de ESSALUD no solo se debe trabajar en infraestructura o equipamiento, sino que además es importante nombrar a funcionarios probos  que no tengan sentencias, sanciones o procesos administrativos en curso. “Esperemos que la señora Molinelli elija como gerente de la Red Asistencial de ESSALUD en Arequipa  a una persona honesta y transparente que no lucre con la salud de la población ni ponga en riesgo la vida de los asegurados”, enfatizó el legislador. 

Finalmente, el congresista indicó que invitará a la presidenta ejecutiva de ESSALUD para que lo acompañe a Arequipa en la semana de representación que se llevará a cabo entre el 23 y 27 de abril para que escuche a los asegurados y pueda darles solución a sus quejas y demandas. 

¡Sin luchas no hay victorias!


Agradecemos su difusión.
Arequipa,  18 de abril del 2018
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