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“Decenio de las personas con discapacidad en el Perú”
“Año de la consolidación del Mar de Grau”
 



NOTA DE PRENSA - N° 068-2018 /JAO-CR

¡TÌA MARÍA NO VA! 

[bookmark: _GoBack]El pueblo de Arequipa responde al gobierno en marcha multitudinaria. 

Esta mañana el congresista Justiniano Apaza, representante por Arequipa, y miles de agricultores, trabajadores y pobladores que llegaron del Valle del Tambo recorrieron las calles del Centro Histórico de Arequipa en protesta al  proyecto minero Tía María y en defensa de la agricultura. 

“La protesta solo demuestra, una vez más, el sentir de los pueblos del Valle de Tambo quienes tienen una posición definida en contra de su ejecución y en defensa de la vida y de la agricultura. El gobierno debe dejar de provocarlos al insinuar la ejecución de este proyecto”, manifestó Apaza Ordóñez. 

Asimismo, el parlamentario advirtió que lo que busca el gobierno es imponer el proyecto minero con el cuento que la minería genera riqueza y la agricultura pobreza. En tanto, el legislador emplazó al presidente de la República a definir su posición sobre este proyecto y a enfocarse en trabajar en la educación, en la salud y en fortalecer la agricultura en el Valle de Tambo, y en garantizar la ejecución de la represa Paltuture. 

“Basta de ambigüedades y posiciones eclécticas señor presidente. Yo le pregunto ¿En qué parte del país la minería ha dado riquezas? Tenemos un concepto tergiversado al asegurar que la minera es riqueza y eso es falso. Si no veamos a Caylloma, 100 años de minería; Cerro de Pasco, igual; Cajamarca 25 años de la más grande minera de oro de Latinoamérica y una de las regiones más pobres del país, entre otras”, cuestionó el congresista. 

Finalmente, Apaza Ordóñez rechazó las críticas por acompañar a los pueblos del Valle de Tambo en la marcha: “Dentro de las facultades que tenemos los congresistas, además de fiscalizar y legislar es representar, y hoy lo hemos hecho al respaldarlos en defensa de sus legítimos derechos. Siempre estaré al lado de las causas justas de nuestros pueblos”, concluyó el parlamentario. 


¡SIN LUCHAS NO HAY VICTORIAS!
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