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“Decenio de las personas con discapacidad en el Perú”
“Año de la consolidación del Mar de Grau”
 



NOTA DE PRENSA - N° 073-2018 /JAO-CR

CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA “LA IZQUIERDA LUCHÓ POR RESTAURAR LA DEMOCRACIA A NUESTRO PAÍS”

Le decimos no al narcotráfico, no al terrorismo y no a la corrupción.

Esta mañana, en conferencia de prensa el congresista Justiniano Apaza denunció a la Derecha y al fujimorismo de emprender una campaña de desprestigio contra la Izquierda, asimismo negó enfáticamente que tengan cualquier vínculo con ellos. Estas declaraciones las dio en conferencia de prensa junto a los otros parlamentarios del Frente Amplio.

“La rancia Derecha, a través de sus aliados políticos, ha emprendido una campaña de desprestigio y de satanización de la Izquierda, haciendo parecer que somos terroristas o estamos a favor de ellos. Nosotros no somos líricos, somos pragmáticos. En los momentos más difíciles que atravesaba el país fueron los hombres y mujeres de la Izquierda los que confrontaron a Sendero Luminoso y al terrorismo”. 

[bookmark: _GoBack]En este sentido, el parlamentario recordó que desde la década del 70, cuando aparecieron los movimientos subversivos, la Izquierda deslindó y rechazó su orientación y práctica de manera contundente y los enfrentó desde las organizaciones sociales y en las calles.

"Han matado estudiantes, gobernadores, alcaldes, profesores, rondas campesinas, humildes ciudadanos del campo por defender la vida. Por eso, es la Izquierda el baluarte que salió a las calles, enfrentó prisiones y deportaciones porque estamos en contra de las tiranías, dictaduras y el terrorismo de estado y subversivo". 

Finalmente, Apaza Ordóñez exhortó a la población a confiar en su grupo parlamentario, ya que promueven el cambio como condición para la plena realización humana, con igualdad de oportunidades y  justicia social. “Una vez más, le decimos al país que confíen en la Izquierda. Podemos tener algunos errores, pero estamos a la cabeza de todo lo que es cambio, transformación y lucha consecuente con nuestro pueblo", sentenció.

¡SIN LUCHAS NO HAY VICTORIAS!

Agradecemos su difusión.
Arequipa,  17 de mayo de 2018
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