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NOTA DE PRENSA-N° 081-2018 /JAO-CR

PUEBLO DE AREQUIPA LE DIJO NO AL GOBIERNO DE VIZCARRA

Congresista Justiniano Apaza exige renuncia de Ministro de Economía
[bookmark: _GoBack]
Frente al contundente paro de 24 horas  protagonizado por el pueblo de  Arequipa el congresista Justiniano Apaza señaló que la protesta fue una respuesta contundente ante las medidas económicas que buscan recaudar a costa de la economía del pueblo y mantener privilegios tributarios para los grandes grupos empresariales.

“La exitosa medida de lucha del pueblo arequipeño ha sido una respuesta unitaria y es un claro llamado de atención al gobierno de Vizcarra, el mensaje es que el pueblo no está dispuesto a soportar que carguen sobre sus hombros el costo de la corrupción y los privilegios empresariales”, precisó el legislador. 

En esa medida consideró que la presencia del Ministro de Economía, David Tuesta, que proviene y representa los intereses de la banca transnacional y  los grupos de poder económico en el país, es negativa para el país y por ello exigió su inmediata renuncia, porque se ha constituido en un factor de inestabilidad social y política.

Lamentó que el presidente Vizcarra esté dejando pasar la oportunidad de cambiar la política económica implementada desde hace más de 25 año en el país y que solo ha permitido la corrupción y el lucro de un pequeño grupo de inescrupulosos empresarios que se han enriquecido a costa del Estado.


¡SIN LUCHAS NO HAY VICTORIAS!  
                  
Agradecemos su difusión.
Arequipa, 31 mayo del 2018
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