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"...la educación del niño deberá estar encaminada a:

b) Inculcar al niño el respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales y de los principios consagrados en la Carta de las Naciones Unidas;

c) Inculcar al niño el respeto de sus padres, de su propia identidad cultural, de su idioma y sus valores...".).
La educación es un derecho fundamental de la persona y de la sociedad. Es un proceso permanente que ...(contribuye)... a la formación integral del ser humano, al pleno desarrollo de sus potencialidades, a la creación de cultura y al desarrollo de la familia, la comunidad nacional, latinoamericana y mundial. (Título I Art. 2º Ley General de Educación 28044

Quiero compartir interrogantes y reflexiones sobre la identidad cultural de  un sector de la  infancia del  XXI en una ciudad industrial de medidados del XX: Chimbote. Ciudad joven surgida por efecto del "boom" industrial, la pesca y un desastre "...sin pasado de héroes, ni curacas", que nació sin más interés común que sacar el máximo  provecho del mar y tranformar el mineral. Ciudad de intenso proceso migratorio y actividad comercial, desterritorialización de la cultura y diversas ofertas de identidad cultural.

En este contexto 

· ¿Qué identidad cultural se están formando niños y niñas chimbotanos,  hijos de  primera o segunda generación de migrantes? 

· ¿Es posible que con el tiempo  les resulte más atractivo formar parte de colectivos que usan determinada marca de productos que como  niños y niñas sujetos de derechos o sentirse parte de los grupos de origen de sus antepasados (andina, amazónica, progresista o tradicional)? 

· ¿Un proyecto educativo que cifre expectativas en la formación de niños y niñas chimbotanos comprometidos con el desarrollo sostenible de su ciudad daría sentido de unidad   a una colectividad de identidades fragmentadas? 

Identidad cultural

Hasta antes de la globalización la identidad cultural en tanto sentido de pertenencia a una comunidad, sobre la base de cosmovisiones, valores y estilo de vida comunes, nacía y permanecía en un territorio específico, con una tradición que organizaba sistemas tecnológicos, conocimientos y actividades. Si éstos  provenían de fuera se adaptaban a los sistemas simbólicos locales. A cada cultura le  “…correspondía a un sistema de relaciones sociales y un cuerpo de instituciones (estructura social) que ordenaban intercambios y la vida diaria de las personas” (Fuller: 2001:71) 
Sin embargo ¿qué ocurre en la era industrial con  los asentamientos urbanos, donde el  proceso migratorio ha generado diversidad de colectivos culturales, sin un proyecto integrador? Más aún, si estas culturas de raigambre popular son comparadas con "La" cultura dominante, y percibidas como de menor valía. 

Este "desencuentro con la propia identidad fragmentada y en desencuentro con otras culturas también de origen popular es definido como “carencia o insuficiente identidad”. Cuando lo que puede estar ocurriendo es un proceso de resignificación de la identidad a partir de la desterritorialización y  adhesión a nuevos proyectos generadores de nuevas  membrecías donde hay diversidad de ofertas: religiosas, educativas, deportivas, etc. 

Podría afirmarse que en Chimbote se está dando un interesante proceso de búsqueda de un proyecto de desarrollo detenga la destrucción del ecosistema, para lo cual una identidad ciudadana es fundamental para la convivencia. Sin embargo, la débil experiencia de la institucionalidad democrática hace que otras identidades sean más fuertes sin llegar a articularse con la ciudadana: la vínculo del paisanaje (Degregori y Schültz: 2001) del religioso o la más reciente: la de la "marca de consumo".

La identidad de consumidores aparece con fuerza que “…recorta las sociedades al producir categorías segmentadas de consumidores a los que une ese bien en concreto, por encima de las diferencias …Los bienes que estos consumidores usan en su cotidianidad no tienen relación alguna con el cuerpo de saberes de sus culturales locales”.  (Fuller:2001:71 haciendo referencia a Giddens 1991) 

Existen evidencias que harían pensar en una tendencia a formar un sentido de pertenencia por  el acceso a ciertos bienes de consumo que tendrían un valor simbólico de la modernidad. Bienes y símbolos  formados con recursos de origen local, nacional y transnacional como parte de una  “…globalización ...(que)...tiene el efecto de dislocar y de competir con las identidades centradas en las culturas nacionales, las étnicas y las locales” (Fuller: 2001:71 haciendo referencia a García Canclini 1996, 1999)

Niño como persona sujeto de derechos

Concebir al   niño como persona sujeto de derechos y deberes  responde a una visión de ciudadanía y democracia propia de un discurso occidental en contextos  citadinos.  Esta concepción modifica sustancialmente el significado de la infancia,  que varia   a lo largo de la historia. Lo que hoy parece muy evidente no fue siempre así, "... es una creación reciente... que emerge después de la revolución industrial..."(Cassas 1998). 

Si el desafío es construir un Perú para todos los peruanos y las peruanas se requiere formar identidad ciudadana. Identidad aprendida desde el niño y la niña que se conciban como  sujeto de derechos. Todo lo cual implica una imagen  colectivamente compartida,  con una representación social que adquiera cuerpo en la realidad psicosocial. (Cassas 1998),  para que se aplique lo que sostiene Thomas y Thomas: ”Las situaciones definidas como reales, son reales en sus consecuencias” (Ob. Cit.p.24). 

Si es que lograr niños y niñas sujeto de derechos no forma parte de una  aspiración social  de un proyecto compartido, que genere vínculos de identidad,  en un contexto urbano desprovisto de tradiciones y con identidades fragmentadas, como es Chimbote,  no se podrá dar solidez y continuidad a prácticas inspiradas en una  cultura democrática.

Para un mercado que compite por ganar consumidores ¿qué representa el interés superior de  los niños?¿Cómo  la industria de cultura de masas modela esos intereses en función del mercado teniendo como aliado a los medios de comunicación? ¿En qué medida lo que surgió como un recurso de entretenimiento se convierte  en sustituto del contacto humano tanto en el caso de la televisión como en el internet?

¿En qué medida estos padres y madres modernos lo que tienen para ofrecer es una identidad basada en comprar para tener y  compensar la pobreza en todo sentido?

A través de sus  testimonios de adultos, se evidencia que hay necesidad de sentirse reconocido e igual por vestir, beber y usar ciertos productos que superponen diferencias en una sociedad estratificada y discriminatoria. Las empresas  han sabido identificar esta necesidad y han producido una sensación democrática al propiciar una  cierta homogenización a través del consumo  para las clases sociales de menores ingresos.
Diversidad cultural 

Ya nadie discute que somos una país de diversidad cultural. Sin embargo cambiar las prácticas hegemonizadas por la "cultura oficial" que la escuela entendió como "uniformidad" sigue siendo un desafío. Uniformidad que subordinó o negó   otras cosmovisiones y manifestaciones externas generándo conflictos de identidad en los educandos. 

Esta reflexión parte de admitir  la existencia en el Perú de un "... tejido de diferentes tradiciones, ideologías, sociedades que desde hace siglos mantienen una trama siempre cambiante y renovada de la cultura peruana". (Ortiz:2002:12). Este tejido está hecho sobre una trama cultural constituída por  tres corrientes u horizontes culturales: el andino rural, el amazónico nativo y el urbano. Éste último subdividido en cuatro "... ideologías que tienen influjo variable en los otros dos horizontes: el progreso, el tradicionalismo, el individualismo con el mundo y el individualismo contra o fuera del mundo” (Ortiz: 2002:12) Por ejemplo,  en el mundo andino el futuro es un destino al que el hombre no puede revelarse y está por detrás de la espalda mientras el pasado  está delante de  los ojos. Por tanto afirmar que "vamos para adelante" significa retrocedamos en el tiempo. Mientras desde un punto de vista progresista occidental el hombre es hacedor de su destino y transformador de la realidad, con un futuro optimista que está delante de la vista. Futuro que lo lleva a ejercer poder y control sobre la naturaleza y convertirla en objeto de usufructo e intercambio. 

Cultura y globalización

Esta coexistencia simultánea de "tramas culturales" como lo plantea Ortiz, se acentúan con  la globalización, que facilita el encuentro frecuente, ya sea a través de procesos reales o virtuales (Mejía 2001). 

Además de estas tramas culturales, han surgido culturas híbridas, combinación de productos culturales sin localización en específico y que forman parte de la industria cultural de masas que transforman la identidad tradicional. La televisión es uno de esos agentes productores de  un híbridos culturales. 

El surgimiento de esta sociedad tecnológica ha traído consigo nuevas condiciones del saber, del sentir, y una nueva socialización muy centrada en la imagen. Se han transformado la escuela y la familia marcando sus huellas con mayor nitidez en los niños y niñas del XXI. 

La vida doméstica está facilitada por variedad de aparatos y medios que con los años disminuyen de precio y se ponen al alcance de las mayorías. Su uso generalizado ha sustituido el contacto directo  humano, por  la mediación de la imagen y el sonido y una desvalorización y desplazamiento de lo afectivo hacia lo social y lo económico. Ser conscientes de la pérdida de valor de  los afectos como patrón de familia  urbana protectora, tierna, propia de los estados de bienestar (Pánez y Silva).

Esta tecnología lleva a que muchos padres y madres se vinculen con sus hijos de manera virtual cuando por razones económicas pero al mismo tiempo se vea como una facilidad para mantener vínculos que antes hubiesen sido imposibles. 
Chimbote : proyecto centrada en una infancia ciudadana 

Necesitamos conocer y explicarnos la mentalidad en un mundo urbano donde las representaciones de la infancia donde de un lado está la lógica del "sálvese quien puede" con la de grupos de población organizada en comunidades religiosas de base o  vecinales tejiendo vínculos para el progreso y seguridad.

Es importante conocer esa  identidad de  niños y niñas que escuchan relatos de cuando    "se fumaban los billetes de dinero". Un estilo de vida que cada vez conoce más la escazes que la abundancia y el desempleo más que el empleo, donde la incertidumbre predomina a la certeza. Una ciudad donde el desempleo ha empujado  a padres y madres de familia a emigrar a al extranjero para  "brindarles su educación, sus zapatillas, su jean, para que nada le falte". ¿Hasta qué punto estas ausencias obligadas se compensan con la provisión de bienes y servicios para ir educando de manera virtual hijos con acceso al mercado de consumo? 

Ciudad donde los  padres cuentan historias de organización religiosa que de a pocos y en cadena escarparon el cerro patrono para edificar la Iglesia del Cerro de la Paz. Ciudad donde "se generan los discursos más importantes de y transformadores de la cultura peruana actual
...(donde) ... no se  necesitaba una historia heróica detrás para tener identidad; le bastaba existir en el presente". (Nuggent:1991:72)  

Una identidad ciudadana, tendría que formar personas  capaces de dar respuesta educativa a las aspiraciones de seguridad, trabajo  y salud  que se concretan en propuestas por el cuidado por la naturaleza, en una ciudad altamente contaminada,  la seguridad ciudadana para recuperar el  barrio donde se puedan transitar, pasear y jugar y el respeto por los derechos del niño, como germen de la identidad de ciudadanía. 

Lima, 2 de Julio del 2005.
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� Se refiere al discurso que subyace en el diálogo del Zorro de Arriba y Zorro de Abajo, obra de José Ma. Arguedas y a la Teología de la Liberación del P. Gustavo Gutiérrez quien proclama la necesidad de una iglesia al servicio de los pobres. 


�Ponencia presentada al XXXII Congreso Internacional de Fe y Alegría sobre el tema “La Educación Popular hoy y su concreción en nuestras prácticas educativas formales y no formales”. Antigua, Guatemala, 22 al 27 de septiembre de 2001. Esta ponencia debe ser leída como continuación de las presentadas en los congresos anteriores: “La tecnología, la(s) cultura(s) tecnológica(s) y la educación popular en tiempos de globalización”. Entre el pensamiento único y la nueva crítica. (Palabras iniciales de un tema en construcción) - 31 Congreso. “Lo sustentable: campo conflictivo y polisémico. Desde la Educación Popular: una réplica a la ilusión sustentable de la globalización neo liberal” - 30 Congreso. “La escuela desde la educación popular en tiempos de globalización. Ciudadanos del mundo, pero también hijos de la aldea, desiguales y excluidos” - 28 Congreso.





