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El taller de “Creación de cuentos” se propone como un instrumento para el abordaje de  temas vinculados a la identidad, en la intención de contribuir con la maestra a la mejor formación de sus niños y niñas. 

El taller de “Creación de cuentos” se plantea como un espacio facilitador para la tarea de acompañar a niños y niñas a estructurar su identidad humanamente; esto es: a contribuir a su seguridad emocional, su formación en valores, su creatividad (e incluso al amor a la lectura  y al razonamiento verbal y matemático).
El objetivo del mismo apunta a utilizar el recurso de los cuentos para abordar la  formación de identidades humanas a través, tanto de la motivación de los cuentos, como de       su complementación con talleres lúdicos idóneos, a desarrollarse en el aula, con los niños.  

Resultado o producto esperado: hacer tomar conciencia a los maestros del valor del juego en la estructuración de identidades humanas, así como de la manera de incorporarlo a la actividad concreta del aula.   

Fundamentación: 

Todas las ciencias humanas consideran que todo desarrollo académico y todo aprestamiento técnico para adquirir una competencia cognitiva son bienes culturales de valor inconmensurable para la humanidad pero todas entienden también que la educación  de un ser humano (en cuanto estructuración de su identidad humana) debe  ser, necesariamente, una experiencia de ternura, de vínculo con los otros, de apropiación del espacio, de placer compartido, de estructuraciones y de desestructuraciones lúdicas, de creación de imágenes y de significados personales. En pocas palabras, de experiencia de vida en plenitud.

Objetivos: 

Ofrecer a las maestras herramientas concretas para su tarea de acompañar afectivamente a sus niños y niñas en la formación de su identidad humana. Tales herramientas se sustentan en dos ciencias humanas: la Educación por el arte y a la Psicomotricidad relacional. 

Contenidos: 

· Empatía con la naturaleza del juego (entendiendo los cuentos como un “juguete” motivador)

· Coherencia en la práctica docente

Metodología: 

· 1 hora de exposición teórica

· 1 hora de taller

· 1 hora para responder preguntas 

Evaluación:   durante el taller, haciendo tomar conciencia a las participantes de 

                       determinadas actitudes a favor y en contra de una formación humanista.

Bibliografía: 

· “Amor y juego” de Humberto Maturana

· “Gramática de la fantasía” de Gianni Rodari

· “Psicoanálisis de los cuentos de hadas” de Bruno Bettelheim

· “Simbología del movimiento” de Bernard Aucouturier

