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Resumen
Presentamos este taller como un importante medio de  auténtica transformación personal que lleve a impulsar verdaderos cambios en nuestra actitud como profesionales frente al cambio, al riesgo, al trabajo en equipo, potenciando nuestra habilidad y capacidad creativa.

Nosotros somos los agentes de nuestros propios cambios. Los riesgos que asumimos dependerá de la visión que tengamos de nuestras propias vidas. La vida más feliz será aquella en la que nos sentiremos felices y cómodos con nosotros mismos sin estar pretendiendo ser otro que no seamos. 

Taller que buscara desarrollar habilidades que  apunten a una personalidad creativa poniendo especial énfasis en el desarrollo de nuestra inteligencia intrapersonal e interpersonal.

FUNDAMENTACIÓN
Reconociéndonos primero como profesionales conscientes del momento histórico en que estamos viviendo y segundo, con una imperiosa necesidad de replantear nuestro quehacer profesional y potenciarlo, es que se propone este seminario sobre creatividad y sus diferentes enfoques.


Se presentará a la creatividad como un importante y sino la única vía para lograr formar alumnos con personalidad creativa, alumnos capaces de ser reflexivos, críticos, responsables para con su entorno.


Partiendo de la premisa “a más maestros creativos más alumnos creativos” es que se presenta como primera parte de este seminario, dinámicas vivenciales que nos posibilitarán  entrar en “contacto con nosotros mismos” con nuestro “yo creativo”  y disfrutar de diversas actividades lúdico-artísticas de participación grupal y diálogos, para ir desarrollando poco a poco diferentes habilidades y estrategias creativas. Y tomar conciencia de que todos somos capaces de crear. La segunda parte del seminario tendrá  como objetivo acercarnos a la creatividad, personalidad creativa y sus diferentes enfoques desde una perspectiva cognitiva y reflexiva para luego ser capaces de relacionar estos conceptos con lo experimentado a través de las dinámicas vivenciales para ser capaces luego de articular y desarrollar diversas actividades relacionadas con las diferentes materias del currículo educativo o del quehacer profesional, donde al educando se le irá involucrando en el “aprender a aprender creativamente” construyendo, reflexionando, haciendo y sobretodo disfrutando en forma más activa e imaginativa.

OBJETIVOS

General

Reconocernos como seres humanos capaces de tener conductas creativas, potenciándonos  así,  para promover el desarrollo del área creativa y lúdica de nuestros alumnos a través de diferentes proyectos educativos..

Específicos

1. Reconocer nuestras áreas débiles y fuertes con la finalidad de potenciarlas.

2. Vivenciar el proceso creativo como una posibilidad de sentirse bien consigo    

mismo, tolerar la ambigüedad y desarrollar la capacidad de riesgo.

3. Potenciar nuestra capacidad creadora a partir de situaciones desestabilizadoras.

METODOLOGÍA
Se desarrollaran talleres lúdico – artísticos de participación grupal, donde se propiciarán actividades diversas, promoviendo los procesos creativos, teniendo así el participante la oportunidad de detenerse por un corto período de tiempo y entrar en contacto consigo mismo y a partir de ese momento cuestionar su actitud frente a la vida, buscando comunicar creativamente, a través, de una actitud positiva, estos sentimientos.

Después de pasará a una segunda parte de naturaleza teórica donde se buscará consolidar las conclusiones a que se llegó después de haber vivenciado el taller lúdico – artístico. Conclusiones que buscarán concretar un replanteamiento de nuestro quehacer profesional y su aplicación práctica.

Resumiendo cada sesión constará de dos partes:

-
Una primera parte práctica donde cada clase se iniciará con una fase corporal y de sensibilización, luego continuará con una fase lúdico – artística y finalmente una fase de diálogo y cierre.

-
Una segunda parte donde se desarrollarán los contenidos teóricos vinculados a lo experimentado y vivenciado.

CONTENIDOS
PRIMER DÍA

A
Taller Práctico

a. Sesión de Sensibilización y Motivación

· Dinámica:  “Movamos nuestro Cuerpo...”

· Dinámica:  “Después de la primera palmada...”

· Dinámica:  “Tocar a ...”

· Dinámica:  “Terremoto...”

b. Sesión Lúdico – Artístico

· Pintar con los dedos

· Imprimir nuestras manos

· Recortar las manos y agregar. Pegar

c. Sesión de Diálogo

B.
Taller Teórico

a. Crisis / Caos / Creatividad

b. Educación Creativa

c. Diferente Enfoques de la Creatividad

SEGUNDO DÍA

A
Taller Práctico

a. Sesión de Sensibilización y Motivación

· Relajación y Meditación

· Pintar lo que soñamos

· Dinámicas

b. Sesión Lúdico – Artístico 
-
Round Robin
c. Diálogo

· Tolerancia ante el otro:

· ¿Qué sientes cuando las cosas no se desarrollan como tu esperabas?

· ¿Qué sentiste cuando tu territorio fue invadido por otro?

· ¿Qué sientes cuando ves que no estás siendo respetado?

· ¿Somos flexibles ante una situación nueva? ¿al cambio?

B.
Taller Teórico

a. ¿qué significa ser creativos?

b. ¿cómo potenciarnos creativamente?

c. Algunas Técnicas y Herramientas Creativas
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