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DATOS GENERALES DEL TALLER:

Título de Taller: “El cuerpo es ritmo”  
Profesora o Responsable: Bárbara Bollinger

Sumilla

Siguiendo los postulados de Jacques Dalcroze  el taller desarrolla la enseñanza de la música desde la perspectiva rítmica, considerando que el ritmo es el elemento musical que afecta mas directamente  la sensibilidad infantil, en la medida que éste es percibido y comprendido por el niño a través del movimiento de su cuerpo. La creatividad y la actividad lúdica se constituyen en los elementos que impregnan y estimulan el aprendizaje musical, el cual contribuye al desarrollo integral de la persona.

Fundamentación

Tanto la fisiología como la psicología han llegado al conocimiento que todo desarrollo orgánico se da través del movimiento. El efecto que se logra en el niño alternando música y movimiento es muy intenso. El movimiento es por eso directa expresión de impresiones sensoriales. La música como medio de educación, fundamental en la rítmica, es un elemento que influye al mismo tiempo en cuerpo y mente. La música puede tranquilizar, relajar, ordenar estimular y provocar todo tipo de impresiones y expresiones En la educación rítmico- musical el alumno vivencia la música activamente, entre el movimiento y el acompañamiento de este, con los elementos de ritmo, sonido, fraseo y dinámica  que se realizan subordinados a la música.

La creatividad se constituye como elemento integrador de aspectos musicales conjuntamente con el lenguaje, la comunicación no verbal, el movimiento corporal, la percepción sensorial y la expresión afectiva. El cuerpo es descubierto como el primer y mas importante instrumento musical.

Contenidos

En  el taller  se  desarrollarán los siguientes temas:

· Pulso individual y común

· El acento

· Figuras rítmicas e interpretación corporal

· Formas musicales 

· Actividades para  el desarrollo individual y social del niño
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