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Sumilla
Existen una serie de condicionantes que han propiciado la aproximación de las nuevas generaciones a las también nuevas tecnologías en nuestro país. Se presentan además situaciones particulares que podrían definir desarrollar magníficas potencialidades en los jóvenes.

Resultado o producto esperado:

Se espera identificar elementos estratégicos para el aprovechamiento de nuevas tecnologías en los procesos educativos.

Fundamentación

Cuando se piensa en educación como en la enseñanza de contenidos o en la comunicación como la transmisión de mensajes, lo que se representa es un esquema mecánico y burocrático, impersonalizado unidireccional y no creativo. Es pensar un mundo sin sujetos, o reducir a los individuos a simples engranajes de una maquinaria en la que sólo obedecen lo que se les ordena y responden a lo que se les pregunta. Los ejes de la educación y la comunicación son la enseñanza de métodos y la interpretación de discursos respectivamente amparadas en tecnologías de información y de comunicación.

El presente taller forma parte de un programa reflexivo, y por lo tanto educativo, éste tiene muy poco que ver con representaciones abstractas, por ahora, o con características técnicas de infraestructuras informáticas. Los referentes son la creatividad, la flexibilidad, la solución de necesidades, la producción de sentido y la ética, la presencia de las tecnologías de la información y la comunicación en la vida cotidiana. Es decir, nos interesamos por los valores, por la red de prácticas comunicativas que investigamos empíricamente, a fin de enriquecer el saber y en consecuencia la práctica constitutiva y estructurante de las identidades y de las prácticas socioculturales. Se trata además de superar los métodos convencionales de la sociología de la comunicación y el análisis cultural para analizar los usos y las formas de incorporación de las nuevas tecnologías a la vida cotidiana .

Cada una de las funciones comunicativas básicas de internet implica una relación diversa entre los sujetos, el medio, los emisores y la red.

Objetivos

· Identificar las prácticas de comunicación que se producen entre los usuarios y asistentes a las cabinas públicas de Internet entendidas como espacios de expendio de servicios de comunicación a través de NTI.

· Identificación de formas y procesos de incorporación de las NTI a la vida cotidiana.
Contenidos

· Las nuevas tecnologías de la Información que ofrecen las Cabinas Públicas de Internet como recurso de información, comunicación o entretenimiento de usuarios reconocibles en tipos.

· Procesos particulares de aprendizaje e incorporación de la tecnología a la vida cotidiana propios.

· Evidencia de creativos procesos de incorporación de la tecnología a la cultura 

· Saltos y extraños caminos en los procesos de aprendizaje.

Metodología:

Se realizará un trabajo participativo basado en experiencias personales cotidianas. que permitirá la discusión y extrapolación de los casos observados.

Evaluación:
Se evaluará 

Participación individual
 35%

Trabajo grupal   

 40%

Asistencia completa y aporte a las conclusiones generales 25%
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