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Nombre del Taller
: Inteligencia Emocional y Comunicación No Verbal


Profesora Responsable:  Carla Orellana Angulo

Sumilla del Taller:

El presente taller invita al participante a conocer los contenidos teóricos y vivenciales del aporte de la Inteligencia Emocional, que intervienen en el aprendizaje de la persona; desde una mirada integradora y facilitadora. Los participantes podrán elaborar sus propias conclusiones en relación a su experiencia personal y laboral; así mismo las dinámicas lúdicas nos acompañarán en la integración de la inteligencia emocional en la práctica pedagógica.
Sílabo del Taller

Fundamentación


Durante muchos años la pedagogía se ha centrado en la búsqueda de diversas estrategias para optimizar la adquisición de conocimientos, trabajando desde un modelo que sólo aprecia el plano cognitivo. Si bien esta mirada es de suma importancia, muchas veces no se ha podido integrar la participación de las emociones, los afectos y la empatía en el proceso educativo. Sabemos que éstos son los pilares de la experiencia humana y del aprendizaje. En este sentido, el presente taller invita al participante a conocer los contenidos teóricos y vivenciales del aporte de la inteligencia emocional, que intervienen en el aprendizaje de la persona; desde una mirada integradora y facilitadora.

Objetivos
· Brindar información actualizada sobre inteligencia emocional y los efectos que tiene en la educación integral del niño. 

· Sensibilizar acerca de la necesidad de incorporar los aspectos afectivos y emocionales en las actividades y programación académica. 

· Reconocer y fortalecer en los participantes los recursos y aspectos positivos en su práctica pedagógica, en los que interviene la mirada afectiva y de la inteligencia emocional.

Contenidos:

Los contenidos tendrán como finalidad favorecer en el participante dos aspectos:  

· intercambio y la reflexión de los aspectos teóricos de la inteligencia emocional  

· Vinculación con intervención integral del niño, desde una mirada de la afectividad, las emociones, la comunicación humana y el aprendizaje; y los aspectos vivenciales del empleo de la inteligencia emocional en el campo educativo. 

8. Metodología. El taller teórico-práctico tendrá dos momentos.  Estará a cargo de un equipo de dos psicólogas.

Primer momento:

En esta parte de la sesión se introduce el tema a tratar, los conceptos fundamentales de la inteligencia emocional. Contenidos conceptuales, su desarrollo histórico y la implementación en la pedagogía. El material compartido será motivo de reflexión y dinámicas lúdicas para facilitar la incorporación de la experiencia.

Segundo momento:

Se motiva al participante a relacionar los conceptos teóricos con la práctica pedagógica personal. Luego de recepcionar, acoger y discutir las opiniones y sentimientos del grupo respecto al tema, los participantes podrán elaborar sus propias conclusiones en relación a su experiencia personal y laboral; así mismo las dinámicas lúdicas nos acompañarán en la integración de la inteligencia emocional en la práctica pedagógica. 

Evaluación. Se evaluará la participación de cada participante.
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