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Nombre del taller
: Informática en Inicial, aprendiendo en tiempos de cambio.

Nombre de la especialista
: Lic. Carolina Torres Zavala

Número de horas
: 6 horas

Fechas
: Bloque 1, lunes 01 de agosto y miércoles 03 de agosto

Fundamentación:


El uso de software educativo en el proceso de enseñanza y aprendizaje esta considerando el proceso de modernización educativa como una respuesta eficiente a un mundo que se torna cada vez más tecnológico, esto trae consigo la posibilidad de transformaciones significativas en las prácticas pedagógicas; cambios que permiten desarrollar la actitud científica desde muy temprana edad y posibilitan la formación de personas con capacidad para desarrollar constantemente nuevas habilidades, nuevos conceptos y dan respuesta eficiente a los cambios del mundo actual.

El presente taller ofrecerá estrategias didácticas que permitan al docente tener los criterios básicos para incorporar el uso de software educativos en la planificación curricular. Así mismo se diseñara una serie de actividades en la cual se incorporará el uso de software educativo para reforzar los contenidos que se desarrollan en el nivel Inicial.

Objetivos:

· Identificar los diferentes elementos informáticos y conocer acerca de las virtudes y defectos de la aplicación de estos elementos en la acción educativa.

· Conocer estrategias para incorporar el software educativo en el trabajo en aula, identificando las funciones del docente.

· Desarrollar en el alumno habilidades propias para seleccionar y utilizar software educativo, los cuales serán complemento de la labor pedagógica.

· Diseñar unidades didácticas, módulo, o proyecto haciendo uso de software educativos como complemento de la acción educativa

Contenidos:

1. Informática: principales elementos, uso del software en la escuela.

2. Software educativo

· Evaluación, revisión y valoración del software

· Variedad de software para la educación: Criterios para la selección

· Clasificación de software por su función educativa

3. Rol del docente

4. Pautas para el diseño de una unidad didáctica, módulo y/o proyecto utilizando software educativo como complemento de la labor pedagógica.

METODOLOGÍA

Durante el taller se analizaran las ventajas y desventajas del uso del software educativo en la acción pedagógica,
 se realizarán trabajos grupales con la participación de los asistentes para la reflexión socialización de experiencias.

Se diseñaran actividades y/o proyectos a través de trabajos colaborativos, compartiendo  las propuestas que permitirá reforzar nuestra experiencia educativa.

EVALUACIÓN
La evaluación en el presente taller considerará la participación activa y constructiva del propio aprendizaje del participante.
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