Taller de Teatro para Profesores

Datos generales del taller

Título del Taller:

DEL JUEGO A LA REPRESENTACIÓN
Profesor o responsable:

HÉCTOR RODRÍGUEZ
Correo electrónico:


hector_r_v@hirambingham.edu.pe
Institución a la que pertenece:
HIRAM BINGHAM - The British 







International School of Lima

      Currículum vitae del profesor a cargo:

Bachiller en Ciencias de la Comunicación egresado de la Universidad San Martín de Porres y Actor Profesional formado en los talleres de Roberto Ángeles y Alberto Isola; capacitado para desempeñar eficientemente cualquier tarea referida a la Dirección Teatral, Actuación, Producción y Realización de Televisión. Experiencia en la dirección de talleres de teatro para niños adquirida en la Asociación para la educación por el arte Retama. Actualmente profesor del curso de teatro en los niveles de inicial y primaria en el Colegio Hiram Bingham.

Sumilla del taller:

El teatro es una herramienta importante para la educación.  A través de teatro los alumnos tienen la oportunidad de:

-Desarrollar su imaginación y creatividad; aprendiendo y manejando los aspectos técnicos propios de este arte como: la dramaturgia,  utilería, vestuarios, efectos especiales y escenografía.

-Usar su cuerpo, su voz y sus gestos para la creación y representación de personajes

-Apreciar y reflexionar sobre su trabajo y el de los demás.

-Favorecer el desarrollo de sus habilidades sociales, de pensamiento, de comunicación y de autocontrol.

Especificar el resultado o producto esperado.

Los profesores que participen en el taller podrán guiar a sus alumnos en la realización de juegos teatrales que conducirán al alumno en su desarrollo y que podrían tener como finalidad la representación. Debemos tener en claro que el objetivo de enseñar teatro en las escuelas no es la formación de niños actores obligados a aprender un libreto para ser expuestos a la calificación de personas ajenas al proceso de cada uno; esto va más allá, se trata de que el niño logre comunicar ideas, discutirlas, comparta decisiones, asuma responsabilidades y soluciones problemas individualmente o en grupo, todo esto como jugando.
