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El taller presenta la problemática de la aplicación de las convenciones normativas a la expresión lingüística de los estudiantes, especialmente, en la lengua escrita. Se enfoca el tema de la programación de los contenidos de normativa española en la enseñanza de la composición y redacción de textos de naturaleza no literaria (textos con valor referencial, preferentemente). Se parte de la idea de que la aplicación de la normativa supone el dominio de habilidades prácticas, las cuales, por lo tanto, solo pueden adquirirse sobre la base de una praxis y una (auto)evaluación constantes.

· Resultado o producto esperado.
Los participantes, por grupos, propondrán una secuencia de temas aplicada a los distintos niveles de enseñanza escolar, programada por bimestres, de modo tal que, en ella, se incluyan los principales puntos necesarios para el desarrollo de las habilidades normativas.

· Fundamentación:

En todo nivel de la enseñanza escolar, el uso escrito formal de la lengua requiere que se vaya incorporando, entre los estudiantes, hábitos de uso correcto de las convenciones de la normativa española, a saber, manejo de letras, escritura de palabras, puntuación, empleo de tildes y construcción adecuada de frases y oraciones. Sin embargo, al parecer, en los últimos tiempos, los egresados de secundaria no solo demuestran poca familiaridad con los aspectos técnicos de la normativa, sino que también parecen adoptar, además, cierta actitud de desatención frente al uso de las reglas gramaticales. En tal medida, se hace necesaria una revisión de las estrategias que emplean y que pueden emplear los profesores en la enseñanza de estos temas, de modo tal que estén en condiciones de dotar a sus estudiantes de las capacidades prácticas correspondientes y, al mismo tiempo, puedan promover una actitud favorable al esmero y cuidado en el uso de la lengua, particularmente, en contextos formales y académicos. 

· Objetivos:

Al finalizar el taller, el participante estará en condiciones de dar cuenta de los principales aspectos referidos a la enseñanza de las convenciones normativas y será capaz de formular una programación de dichos temas aplicada a su respectiva materia y grado de estudios.

· Contenidos.

Primera reunión (3 horas)

1. La lengua y su empleo: diversidad de registros de uso.

2. Convenciones normativas: su importancia y necesidad para la labor académica.

3. El enfoque constructivo aplicado a la adquisición de las habilidades comunicativas en lengua escrita.
4. Procesos de construcción del conocimiento: el alumno como creador de su propio saber.

5. El papel del docente como facilitador y motivador para el estudiante.

6. Algunas estrategias para la aplicación de la normativa en la composición y la redacción académicas.

Segunda reunión (3 horas)

1. Campos de aplicación de la normativa: uso de grafías, escritura de palabras, reglas de uso del acento gráfico, signos de puntuación,  sintaxis normativa.

2. Hacia una metodología participativa de la enseñanza de las convenciones normativas.

3. La evaluación y la autoevaluación permanente como estrategias de enseñanza-aprendizaje. 
· Metodología

El taller emplea una metodología activa y participativa, de modo que los participantes están llamados a colaborar permanentemente con el profesor responsable en la formulación de los temas y en la obtención de conclusiones y resultados.

· Evaluación

Para efectos de la evaluación del taller, se ha previsto la elaboración de un trabajo práctico por grupos, en el que se espera que los participantes apliquen lo revisado en las reuniones conjuntas.
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