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SILABO 

Nombre del taller: 
Inteligencia emocional y habilidades sociales
Sumilla del Taller:

El presente taller invita al participante a conocer los contenidos teóricos y vivenciales del aporte de la Inteligencia Emocional y su relación con las habilidades sociales, que intervienen en el aprendizaje de la persona; desde una mirada integradora y facilitadora. Los participantes podrán elaborar sus propias conclusiones en relación a su experiencia personal y laboral; así mismo las dinámicas lúdicas nos acompañarán en la integración de la inteligencia emocional y las habilidades sociales en la práctica pedagógica.
Fundamentación

La importancia del manejo de las habilidades sociales dentro del esquema educativo ha desarrollado en los últimos años técnicas para su fortalecimiento, asociadas de manera sinérgica a la Inteligencia Emocional, este taller desarrollará los fundamentos tanto del IE como de las 5 habilidades sociales siguientes:  

 

1. La capacidad de ver las cosas desde el punto de vista de los demás.  

2. La capacidad de convencer a los demás.  

3. La capacidad de establecer consenso en el desorden aparente.  

4. El don de evitar los conflictos.  

5. La capacidad de coordinar los trabajos de los demás, cuya consecuencia es un trabajo de equipo efectivo.  

6. El deseo de llegar más allá de las obligaciones de una labor en específico y la capacidad de estructurar su tiempo para conseguir realizar las tareas adicionales que han asumido voluntariamente.  

En este sentido, el presente taller invita al participante a conocer los contenidos teóricos y vivenciales del aporte de la inteligencia emocional y las habilidades sociales, que intervienen en el aprendizaje de la persona; desde una mirada integradora y facilitadora.

Objetivos.

· Brindar información actualizada sobre inteligencia emocional y las habilidades sociales como parte de la estructura de la formación de docentes y niños. 

· Generar una actitud crítica en los participantes respecto del manejo adecuado de las habilidades sociales en el entorno educativo

· Reconocer y fortalecer en los participantes los recursos y aspectos positivos en su práctica pedagógica, en los que intervienen las diversas habilidades sociales.

· Practicar técnicas que fortalezcan las habilidades sociales de manera intrínseca y extrínseca.

Contenidos:

Los contenidos tendrán como finalidad favorecer en el participante tanto la incorporación de información actualizada sobre la IE como de las habilidades sociales, fundamentos básicos para el aprendizaje vivencial, que permite de manera óptima el mejor entendimiento de las emociones, afectos, interacciones y/o aspectos temperamentales entre educadores, alumnos y padres de familia (la llamada Trilogía Integral)
· Inteligencia Emocional. Origen. Fundamentos

· Habilidades sociales. Función en la interacción educativa y Función social. 
Metodología. El taller teórico-práctico tendrá dos momentos.

Primer momento:

En esta parte del taller conoceremos los fundamentos teóricos de la inteligencia emocional así como de las habilidades sociales, sus repercusiones en el interior del ser humano y su consonancia para un mejor aprendizaje tanto a nivel docente como a nivel de alumnado, analizaremos los datos históricos y su implementación en la pedagogía. En todo momento cada aspecto teórico estará asociada a dinámicas de trabajo para su incorporación permanente.

Segundo momento:

Los participantes harán uso de los elementos teóricos para relacionarlos con la práctica pedagógica personal. Así mismo cada uno de ellos podrá explorar sus propias habilidades sociales para un mejor entendimiento de las habilidades de los demás, de igual modo se trabajará en base a dinámicas de problematización en la búsqueda de elementos proactivos en los participantes motor del manejo de las habilidades sociales asociadas a la IE; en todo momento se acompañará de trabajo dinámico. 
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