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Título del Taller

“Expresión e identidad infantil desde la psicomotricidad relacional”

· Profesor (es) o responsable(s) : Mg. Juan Antonio Siles López 

Sumillas

La psicomotricidad relacional ha venido experimentando un considerable auge debido a la importancia que la educación psicomotriz tiene dentro del currículo de educación inicial. La educación psicomotriz ofrece no sólo un medio de aprendizaje a través del cuerpo, el movimiento y la relación con el tiempo, el espacio y la manipulación con los objetos sino que se ha convertido en un contenido propio de la infancia por sus aportes y su significatividad en el desarrollo de la expresión como de la identidad infantil. 

· Especificar el resultado o producto esperado
Pretendemos que la participante vivencie y experimente a través del juego y del movimiento algunas de las técnicas de expresión del ser y de la identidad infantil a través de la psicomotricidad con enfoque relacional, adquiriendo pautas sobre organización y metodología de una sesión.  

· Fundamentación 

En los últimos años, la psicomotricidad relacional ha venido experimentando un considerable auge debido a la importancia que la educación psicomotriz tiene dentro del currículo de educación inicial. La educación psicomotriz ofrece no sólo un medio de aprendizaje a través del cuerpo, el movimiento y la relación con el tiempo, el espacio y la manipulación con los objetos sino que se ha convertido en un contenido propio de la infancia por sus aportes y su significatividad.

La psicomotricidad relacional, creada por Bernard Aucoutourier en Francia, tiene como uno de sus objetivos que, en un ambiente seguro y protegido, los niños logren ocupar el espacio creativamente a través del movimiento, el juego, las relaciones con los otros y los objetos.

· Objetivos


- Explorar e investigar a través del cuerpo y del movimiento
- Superar las limitaciones expresivas
- Relacionarse espontáneamente con los iguales mediante tareas lúdicas
- Conocer y enfrentar nuestros temores
- Proyectar las fantasías
- Vivir  nuestros sueños
· Metodología
La actividad del taller será continuada para no romper el ritmo de la sesión (sobre todo a nivel físico), realizando tareas de lúdicas principalmente. El juego y la expresión se van a convertir en los grandes protagonistas de nuestro taller.

La metodología en el taller será activa, recorriendo la parte teórica de forma práctica e insertando actividades, juegos y dinámicas para ofrecer un panorama integrador entre lo que se dice y lo que luego vamos a hacer con los niños y niñas. Buscaremos la máxima participación de las asistentes así como el desarrollo de la creatividad y la puesta en escena de la imaginación a través de la expresión y el movimiento. Se ofrecerán propuestas de trabajo en grupo (juegos grupales,  pequeñas dramatizaciones,…) para fomentar la cooperación y la solidaridad. Se intentará desarrollar la autonomía a través del traspaso de actividades a las asistentes, marcándoles las finalidades del trabajo a realizar pero dejándoles libertad en la forma y contenido.

· Evaluación

La evaluación será continua, directa, observando las técnicas aplicadas por cada participante. Tendremos momentos de reflexión y expresión de las actividades realizadas y al finalizar la sesión nos reuniremos para debatir lo visto, valorar la participación, los contenidos, la actitud mostrada y la eficacia y aplicabilidad de las técnicas. 
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