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Sumilla:

El taller parte de una revisión crítica acerca de las concepciones usuales acerca de la infancia, el ejercicio ciudadano y la construcción de instituciones democráticas. A partir de allí sugiere itinerarios para convertir las intervenciones educativas en situaciones en las que el niño y el adolescente pueden ejercer el poder y desarrollar su ciudadanía de manera plena.

El énfasis del taller está en la discusión acerca de las concepciones que animan a educadores, y otros adultos, a diseñar y ejecutar acciones en las que se promueve el desarrollo de capacidades para la ciudadanía desde un enfoque de formación moral.
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Número de horas:
6 (dos módulos de 3 horas)
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Fundamentación:

En la actualidad es muy frecuente escuchar que los niños son futuros ciudadanos y que por ello es indispensable prepararlos para que al crecer puedan ejercer plenamente sus derechos. Por ello, el énfasis se ha puesto en que adquieran determinadas informaciones acerca de su futura ciudadanía y que desarrollen algunas capacidades y actitudes que les serán útiles de grandes.

Sin embargo, ¿Qué sucedería si asumimos que el niño no vale por lo que será en el futuro, sino por lo que ya es? ¿Qué tendríamos que hacer si pensamos que el niño es un sujeto de derechos, un ciudadano en crecimiento?

Este taller pretende dar respuesta a estas interrogantes y preparar a los maestros para iniciar esta retadora tarea.

Objetivos:

1. Reflexionar sobre la relación que existe entre nuestras concepciones de infancia, ciudadanía y democracia y los modelos de promoción de la ciudadanía que ponemos en práctica.

2. Identificar las finalidades de la formación ciudadana orientada a niños y adolescentes.

3. Proponer itinerarios metodológicos para desarrollar la formación ciudadana desde la perspectiva del niño como “ciudadano en crecimiento” y de la formación moral.

Contenidos: 

1. ¿De dónde partimos? Nuestras concepciones de niño, ciudadanía y democracia.

2. ¿Qué tipo de poder y de ciudadanía deberíamos promover?

3. ¿Cómo se construye ciudadanía y democracia en las experiencias educativas? 

4. ¿Es posible evaluar el crecimiento de la ciudadanía infantil?

Metodología: 

El taller se desarrolla desde una lógica en la cual “todos sabemos algo” y “nadie sabe todo”. Por ello, la teoría se irá construyendo a partir de ejercicios en los cuales cada uno de los participantes pondrá en juego lo que sabe y lo contratará con lo que saben los demás. La metodología promoverá la participación de todos en la discusión, análisis y construcción de consensos.

Así mismo, el taller considera necesarios los espacios de producción en los que los participantes propondrán actividades y experiencias a realizar que serán discutidas en plenario para su evaluación y enriquecimiento.

Evaluación: 

El taller no tiene fines de certificación de los aprendizajes de los participantes, pero sí considera:

· Un primer momento de evaluación de expectativas de aprendizaje.

· El recojo de información acerca de la comprensión de las teorías y sugerencias metodológicas que se construyan en él.

· La creación conjunta de propuestas de intervención (batería de experiencias elaborada por los participantes).

· La evaluación del taller y su desarrollo a partir de las expectativas y las percepciones finales de los participantes.
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