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SUMILLA DEL TALLER

Por lo general, la resolución de problemas se trabaja al término de un contenido matemático como una forma de ejercicio práctico o aplicación de conocimientos aprendidos previamente. En este taller vamos a desarrollar el enfoque de enseñanza “sobre”  la resolución de problemas. Es decir, cómo orientar el proceso de resolución que sigue el niño con el uso de técnicas adecuadas que favorezcan su reflexión, discusión y actuación frente a los diversos tipos de problemas. En este enfoque es clave la actuación del docente como modelador de estrategias. En el taller aprenderemos las técnicas: la lectura analítica y reformulación, modelado, tanteo inteligente, comprobación  y el recurso de  matecuentos.

 El producto del taller consiste en una batería de problemas para el grado en que trabaja y un plan de clase con la aplicación de cualquiera de las técnicas. 

SILABO

Nombre del taller
:  Resolución de problemas matemáticos en educación primaria.

Especialista

: Lic. Lileya Manrique Villavicencio

Número de horas  
: 06 horas

Fechas                   
: Martes 02   y jueves 04

Fundamentación:

La resolución de problemas en la educación primaria resulta una actividad esencial  por la cual los alumnos experimentan la utilidad de las matemáticas en el mundo real y desarrollan su razonamiento y pensamiento matemático. Por ello, no se debe convertir los problemas en mera práctica de algoritmos formales aprendidos previamente y que se trabajan al finalizar un contenido matemático.

En este taller se presentará la enseñanza “sobre” la resolución de problemas, orientada a que nuestros estudiantes adquieran estrategias específicas para resolver problemas; se busca favorecer en el alumno la reflexión y discusión sobre el proceso de resolución y su actuación. 

El educador promueve en los niños su acercamiento a una matemática humana, inserta en la cultura, que desarrolla en ellos su creatividad, flexibilidad, inventiva y confianza en su capacidad de hacer matemática,  en especial, el  resolver problemas. 

Objetivos

1) Analizar y aplicar el enfoque sobre resolución de problemas.

2) Conocer y poner en práctica diversas técnicas  para la solución de problemas que permitan a los alumnos un uso estratégico de las mismas en diversos contextos.

3) Seleccionar, adaptar y crear problemas reconociendo las tipologías presentadas por diversos autores adaptados a las necesidades y al contexto de los alumnos.

Contenidos

- ¿Qué es un problema matemático? .Clasificación de los problemas: diversas tipologías, elaboración de una batería de problemas

-Enfoques en la resolución de problemas. El enfoque “sobre” la resolución de problemas.

- Técnicas para la resolución de problemas:  

Modelación

Lectura analítica y la reformulación

Tanteo inteligente o del ensayo y error

Comprobación

Matecuentos

Metodología

El taller comprende una base teórica y la aplicación del enfoque sobre resolución de problemas en la elaboración de una batería de problemas y el diseño de una sesión de clase. Se hará uso de la exposición dialogada con apoyo visual, la ejemplificación de las técnicas y la elaboración de materiales educativos sobre problemas para los alumnos de  educación primaria.

Evaluación

La evaluación en función a los objetivos propuestos, tendrá en cuenta los siguientes criterios:

· Presentación de la batería de problemas: se evaluará la puntualidad en la entrega, la calidad del trabajo, así como la creatividad.

· Diseño de una sesión de clase: se evaluará el nivel de aplicación de la técnica escogida, la secuencia propuesta y el manejo del lenguaje.
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