II CONGRESO INTERNACIONAL MASTER DE EDUCACION

EDITORIAL MASTER LIBROS
“Educando en tiempos de cambio”
Taller Bloque 2.

Nombre del Taller
: 
Anime e Historietas
Responsable

:
Melvin Ledgard Parro
Sumilla

A partir de investigaciones realizadas por el responsable del taller, se buscará analizar cómo las historietas y los animes, comparten 

Fundamentación

Pasado el gran momento del impacto masivo de  la historieta, se siguen viviendo los efectos de la gran explosión del “anime” o “animación japonesa”. Historieta y animación son dos lenguajes vinculados pero a la vez distintos. 

La historieta es más antigua, proviene de la prensa impresa, y, por más que se haya debatido el tema, solamente su pertenencia a la cultura de la palabra escrita puede explicar porque es que no escapa a que los vaivenes que pueden amenazar su existencia sean los mismos o similares que a los que se hace referencia al hablar de una hipotética extinción de los libros. Treinta años atrás se debatían asuntos como el de la  penetración ideológica presentando a las historietas como antagonistas a reformas educativas que se pensaba que apuntaban a contribuir de manera decisiva en reformas estructurales de nuestra sociedad. Uno de los resultados de este debate es que muchas publicaciones de historietas autónomas solamente se pueden encontrar en colecciones particulares, pues la Biblioteca Nacional no consideraba prioritario acopiar ejemplares de los experimentos que se iban haciendo. Las que se pueden rastrear allí son las que aparecían en secciones de periódicos y revistas, es decir que llegaron a la colección prácticamente por casualidad.

El de las historietas es un tema sobre el que he investigado desde la perspectiva histórica en nuestro medio. En este taller, intentaré compartir algunos de los ejemplos con los que me topé en el camino de mi investigación al evocar tanto polémicas desatadas a raíz de su popularidad, muchas veces considerada nociva, así como interesantes propuestas nacionales que más bien vieron a las historietas como aliadas a proyectos educativos.

Años atrás, un maestro podía escandalizarse al encontrar una revista de historieta camuflada por la cubierta de un texto escolar. Hoy, habría maestros que estarían agradecidos de poder tener tan a la vista qué tipo de mensajes producidos a nivel industrial son los prefieren sus alumnos a la hora de responder la invitación de acceder a sus universos de fantasía. Esto, si contrastamos lo sencillo que podría haber resultado el acto de revisar por sí mismo el “cuerpo del delito”,  hojear  una revista de historietas, a las dificultades que tendría para orientarse, si es que no tuviera ninguna experiencia,  por donde se mueve el estudiante adicto al “anime” que lo   asimila en sus horas libres frente a un televisor o a la pantalla de una computadora.

El del “anime” es un universo que no resultaría tan extraño a padres y educadores si se hubiera prestado atención a que el fenómeno ya andaba en marcha durante esos mismos años en que se discutía tanto el tema de las historietas. 

Ciertamente es un tema generacional y lo que podría ocurrir es que ellos mismos hayan sido consumidores de “anime”, lo que les puede dar la clave. 

Las animaciones japonesas no tomaron mucho tiempo en llegar a nuestros lares una vez que el fenómeno fue teniendo su impacto desde principios de los años sesenta. Esto podría verificarse fácilmente  revisando los listines de la programación televisiva de los años sesenta en adelante.  

Hoy, por cierto, los productos provenientes del Japón son mucho más sofisticados que entonces y han ido consolidando toda una importante subcultura con la que muchas veces padres y educadores no han sabido lidiar y que constituye un fenómeno mundial que tiene, por ejemplo, su espacio aparte y asegurado en la industria estadounidense del entretenimiento la que, como es bien sabido, nunca se siente muy feliz cada vez que no le toca dominar enteramente un mercado.

Objetivo

Presentar y relacionar los universos de la historieta y el anime a fin de comprender su impacto en las audiencias masivas.

Contenidos

· La Historieta. Cómo surge, su evolución. Relación con prensa impresa. Impacto en la cultura.

· Los animes, la sub cultura y su impacto industrial y cultural.

· Rol de padres y educadores frente a estos fenómenos masivos.

Metodología

Desarrollo de sesiones de análisis y discusión donde se presentarán algunas ideas generales sobre los vastos universos de la historieta y el anime, sobre cómo se ve la historieta en relación a la perspectiva que brinda el paso del tiempo, y en qué medida pienso que estas consideraciones puedan ayudar  al momento de analizar al fenómeno plenamente vigente del “anime”.

