II CONGRESO INTERNACIONAL MASTER DE EDUCACION

EDITORIAL MASTER LIBROS

“Educando en tiempos de cambio”
SÍLABO

TALLER                :    TUTORÍA Y PREVENCIÓN INTEGRAL.

ESPECIALISTA    :    Lic. Rachel Watson Delucchi.

No. DE HORAS    :    6  horas.

FECHA                  : 2 y 4 de Agosto.

FUNDAMENTACIÓN:  
El mundo ha experimentado en las últimas décadas un avance vertiginoso en la ciencia y la tecnología, desencadenando un proceso de globalización. Dentro de este contexto que sin lugar a dudas tiene un inmenso significado para el desarrollo de la humanidad, también vienen incrementándose una serie de problemas sociales que afectan a las personas, a las familias y a la sociedad en su conjunto.

Uno de estos problemas es el que se conoce con el nombre de uso indebido o abuso de sustancias psicoactivas. La educación en tanto proceso social orientado al desarrollo integral de la persona, no puede dejar de considerar entre sus objetivos prioritarios, el de contribuir al desarrollo de aquellas capacidades físicas, psicológicas y morales a fin de que las personas y las familias puedan hacer frente a este problema, sobre todo a nivel de prevención. 

                                                                                            (Ministerio de Educación)

OBJETIVOS:

· GENERAL:

Reconocer la importancia de la prevención integral en las escuelas de tal manera que se viabilice un programa de prevención a través de la tutoría.

· ESPECÍFICOS:

1. Crear conciencia de la importancia de la prevención de conductas de riesgo desde el contexto escolar.

2. Identificar los factores de riesgo y los factores de protección frente al consumo de drogas, de tal manera que se refuercen aquellos factores de protección que se pueden trabajar desde la escuela.

3. Brindar a los participantes recursos  metodológicos para prevenir el consumo de sustancias psicoactivas.

4. Incorporar un programa de prevención dentro del plan de acción tutorial.

CONTENIDOS:

* LA ACCIÓN TUTORIAL:

· ¿Qué es la tutoría?.

· Lineamientos generales del plan de tutoría.

· Acción tutorial y prevención integral.

*EL PROBLEMA DE LAS DROGAS:

· ¿Cómo entender y explicar el problema?

· El consumo indebido de drogas.

· La dependencia o adicción.

*LA PREVENCIÓN:

· ¿Qué es prevención?

· Tipos de prevención.

· Prevención en las escuelas.

*FACTORES DE RIESGO:

· Individuales.

· Familiares.

· Sociales.

· Al interior de la escuela.

*FACTORES DE PROTECCIÓN: 

· A nivel personal.

· A nivel familiar.

· A nivel de centro educativo.

*ESTRATEGIAS DE PREVENCIÓN

· Estrategias Informativas: que consisten en incrementar la información sobre las drogas y sus efectos, suponiendo que con ello se sensibiliza y motiva conductas contrarias al consumo .

· Estrategias de aprendizaje y desarrollo de habilidades: que ponen énfasis en los aspectos formativos para el desarrollo de la personalidad, en el supuesto que una persona con una buen desarrollo personal tendrá mayores posibilidades de hacer frente al consumo.

· Estrategias de habilidades de resistencia social: son también estrategias de desarrollo de habilidades sociales, pero se pone énfasis en generar en los alumnos mecanismos necesarios para hacer frente a la presión grupal y social, y a desarrollar el sentido crítico frente a diferentes tipos de mensajes (por ejemplo los publicitarios).

· Estrategias de generación de alternativas: Se orientan a desarrollar en las personas estilos diferentes de compartir, celebrar, expresar sentimientos, de resolver problemas y utilizar el tiempo libre de modo saludable.

· Estrategias de desarrollo social: Son estrategias que parten  del supuesto que las personas desarrollan mejor su personalidad en contextos psicosociales favorables, y por tanto es importante mejorar las condiciones de vida de la familia, la escuela, el barrio. 

* PROGRAMA DE PREVENCIÖN.

Pautas para la elaboración de un programa de prevención :

· Objetivos.

· Capacidades a desarrollar.

· Contenidos a desarrollar.

· Estrategias a utilizar.

· Recursos a emplear.

METODOLOGÍA:
La metodología del taller es básicamente participativa, permitiendo y generando un involucramiento activo de los participantes. Se emplearán las siguientes técnicas metodológicas:

· Lluvia de ideas: consiste en pedir a los participantes que expresen en voz alta lo que piensan, sienten o saben acerca del tema de la sesión.

· Trabajos en equipo: en los que se dividirá a los participantes en grupos para tratar un tema o para realizar una actividad .

· Plenario: donde se pondrá en común lo trabajado por cada grupo.

· Técnicas de animación (dinámicas): son un conjunto de actividades lúdicas que se dirigen a distender el ambiente, a integrar a los participantes y a tratar los temas de manera ágil y entretenida.

· Técnicas visuales, a través del Power Point, con la finalidad de transmitir gráficamente algunos contenidos.

EVALUACIÓN:   

Al finalizar el taller se realizará una coevaluación con los participantes, tanto del taller en sí, como de la participación de ellos. Para ello se les pedirá que llenen una ficha, y luego se pondrá en común lo  anotado en las fichas.
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