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“Educando en tiempos de cambio”
Sumilla del Taller:

El presente taller tiene por finalidad implementar habilidades básicas de los participantes en el campo del trabajo con las familias de sus alumnos.  Consideraremos, dentro de la tarea, los lineamientos básicos sobre el enfoque a partir del cual intervenimos.

Desde el enfoque, proponemos conocimientos basados en  el paradigma sistémico, en torno a comprender a los alumnos, sus familias y su problemática en su red de relaciones y en el contexto en el que están inmersas y a encontrar soluciones dentro de la misma. Descubrir habilidades de comunicación que facilitan la relación familia- escuela, a partir de considerar el importante papel que la familia juega en el proceso educativo de sus hijos, tomando en cuenta que también los padres necesitan apoyo y atención y que tienen recursos educativos que pueden ser muy útiles si se establece una mutua colaboración en beneficio del hijo- alumno. 

Nos proponemos, presentar una mirada de las familias de hoy, que permita a los participantes, analizar los problemas en el contexto en el que están inmersos y en esa medida, la familia y la escuela, son contextos privilegiados para el niño en desarrollo.
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