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NOTA DE PRENSA-N° 082-2018 /JAO-CR

MOVILIZACIÓN POPULAR EXIGE CAMBIO DE RUMBO Y DE POLÍTICA ECONÓMICA
[bookmark: _GoBack]
Renuncia de ministro de Economía es por rechazo del pueblo a paquetazo tributario

El congresista Justiniano Apaza consideró que la renuncia del ministro de Economía, David Tuesta, es una clara demostración del descontento y rechazo a una política económica, impuesta   en la década del 90, cuyo objetivo principal es que los pobres subsidien a los ricos, otorgando una serie de privilegios tributarios a los grandes grupos empresariales.

“Lo que el país exige, y se expresa en las recientes acciones de lucha, es un cambio de rumbo, una ruptura con las políticas y las formas de relación tradicionales con la población. En esa dirección, considero positivo que el presidente Vizcarra haya anunciado la intención de su gobierno de cobrar las deudas acumuladas de las grandes empresas y precisar que el crecimiento del país no se dará a costa del incremento de impuestos que afectan más a los más pobres”, señaló Apaza Ordóñez.

Sin embargo, el legislador indicó que la crisis ministerial reciente expresa la fragilidad política del gobierno, constituida en sus más altas esferas por grupos de allegados que representan intereses particulares y que no logran cohesionar una propuesta, un rumbo para el país; a lo que se añade que carecen de una representación parlamentaria, que lo hace dependiente de la voluntad política de la bancada fujimorista, cuyo propósito máximo es blindar a su lideresa y allanar cualquier obstáculo que impida su candidatura al 2021. 

“Sin una propuesta diferente, sin representación parlamentaria y carencia de soporte social, la fragilidad e inestabilidad política del gobierno no garantiza el crecimiento económico y la generación de empleo para mejorar las condiciones de vida de los sectores más necesitados y con ello se mantendrán las condiciones para el conflicto social”, precisó el legislador.


¡SIN LUCHAS NO HAY VICTORIAS!  
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