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NOTA DE PRENSA-N° 085-2018 /JAO-CR

AREQUIPA TENDRÁ SU PRIMER GEOPARQUE 

[bookmark: _GoBack]Pleno del congreso aprobó proyecto de ley que promueve la creación del geoparque “Cañón del Colca y valle de los volcanes de Andagua”.
 
El Pleno del Congreso aprobó el Proyecto de Ley 399 que declara de necesidad pública y de preferente interés nacional la creación del Geoparque Nacional del Perú “Cañón del Colca y valle de los volcanes de Andagua” en el departamento de Arequipa. Así lo informó el congresista el congresista Justiniano Apaza, autor de la iniciativa legislativa. 
 
“Esta es una buena noticia para los arequipeños, ya que oficialmente Arequipa tendrá su primer geoparque, que no solo busca promover el geoturismo en las provincias de Caylloma y Castilla, donde se encuentra ubicado este destino turístico, sino que también se busca poner ante los ojos del mundo un nuevo atractivo que generará mayores ingresos económicos a los pobladores aledaños al geoparque y también al país”, enfatizó el parlamentario.
 
Apaza Ordóñez señaló que la iniciativa legislativa presentada el 13 de octubre de 2016 y aprobada en la Comisión de Comercio Exterior el 3 de abril de 2017 promovida con el Consejo Regional del GRA, fue retirada en dos ocasiones de manera arbitraria en el Pleno del Congreso, lo que originó que el parlamentario exigiera al presidente del Congreso acumular su proyecto de ley en el dictamen que declara de interés nacional la creación de otros geoparques nacionales. 
 
“Hemos luchado para que se acumule mi proyecto de ley. Esto es un triunfo de los arequipeños, se ha hecho justicia al Valle de los Volcanes y el Colca. Fui el primero en presentar esta iniciativa legislativa por la importancia que tiene, ya que dinamizará la economía de la zona y por ende, se beneficiará la población”, precisó. 

Finalmente, el legislador señaló que un geoparque es una zona protegida que cuenta con un patrimonio de importancia internacional, que cumple, asimismo, con criterios de unidad y estética. Cabe resaltar que la UNESCO reconocerá el geoparque de Arequipa en la red de geoparques a nivel mundial lo que posicionará el atractivo turístico y la ciudad será reconocida como un destino a nivel mundial. 
Actualmente existen cerca de 120 geoparques a nivel mundial, y en Latinoamérica existen tan solo 2: el Geoparque Araripe en Brasil, y el Grutas del Palacio en Uruguay.

 
¡SIN LUCHAS NO HAY VICTORIAS!
                  
Agradecemos su difusión.
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