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NOTA DE PRENSA N°1
Congresista Rebeca Cruz en reunión con Ministro de Agricultura Gustavo Mostajo, busca solución a problemática de agricultores y campesinos de La Convención 
Consecuente con su compromiso de solucionar los problemas que impulsan el paro en la Convención, la parlamentaria cusqueña Rebeca Cruz Tevez, sostuvo reunión de urgencia con el Ministro de Agricultura Gustavo Mostajo, el Viceministro de Políticas Agrarias William Arteaga, asesores y equipo de altos funcionarios del Ministerio.
La parlamentaria informó al Ministro sobre la difícil situación que atraviesa la población de La Convención que se ve afectada por el paro, que sufre desabastecimiento de alimentos, niños y jóvenes que han perdido ya una semana de clases, restricción de tránsito que genera cuantiosas pérdidas económicas, etc. 
En tal sentido, expuso la problemática de los agricultores que impulsa al paro, sobre la plaga de la roya del café y la mosca de la fruta, titulación de tierras, atención a la industria del té, entre otros, invocando al Ministro que su sector adopte acciones inmediatas para su atención en el marco de sus competencias y compromisos asumidos.

El Ministro Mostajo explicó que el Ministerio había cumplido con la mayoría de los compromisos asumidos, asimismo que sin perjuicio de las competencias que corresponden al Gobierno Regional del Cusco, vienen desarrollando programas de apoyo a los agricultores de la región, comprometiéndose con la Congresista a unir esfuerzos para atender e implementar los programas en La Convención.

Cruz Tevez, hizo un llamado también a las autoridades locales, especialmente al Gobierno Regional del Cusco para que en cumplimiento de las competencias y funciones que la Ley Orgánica de Gobiernos Regionales le confiere, atienda la problemática agraria de la región y cumpla su compromiso.
Con el ruego de su difusión. 
¡Trabajando por la agricultura, trabajando por el Perú!

Despacho Congresal  
Prensa 
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