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NOTA DE PRENSA 
Congresista Rebeca Cruz presentó proyecto de ley para garantizar la creación de la Universidad Nacional Intercultural de Quillabamba (UNIQ)
Recogiendo el clamor de la comunidad universitaria y cumpliendo el compromiso suscrito por la congresista Rebeca Cruz Tevéz presentó el proyecto de ley 3522/2018 – CR en mesa de partes del Congreso de La República, que modifica artículos de creación de la Universidad Nacional Intercultural de Quillabamba (UNIQ)
En ese sentido, el proyecto de ley propone modificar los artículos 1, 3 y 4 de la ley 29620 que crea la UNIQ. Es decir, nuestra universidad se crearía como persona jurídica de derecho público interno con sede en Quillabamba, La Convención, Cusco (artículo1).

De acuerdo al proyecto de ley 3522/2018 – CR la UNIQ tendría cuatro carreras universitarias: Ingeniería Civil, Ingeniería Agronómica Tropical, Industrias Alimentarias y Ecoturismo. Además, tiene la capacidad para crear y ampliar facultades, así como escuelas profesionales de acuerdo a las necesidades nacionales y regionales, de conformidad a los estándares de la SUNEDU (artículo 3).
La UNIQ garantiza las rentas de la universidad de conformidad a la ley universitaria provenientes del: tesoro público, Gobierno Regional del Cusco según la ley de canon y sus modificaciones (Ley N° 27056), recursos obtenidos por la UNIQ, donaciones lícitas aceptadas por la UNIQ. cooperación técnica o económica – financiera nacional o internacional. gobiernos regionales, locales y recursos por operaciones oficiales de crédito externo con aval del Estado (artículo 4).
Por último, a partir de la entrada en vigencia de la presente ley quedan regularizadas todas las transferencias anteriormente entregadas por instituciones académicas, gobierno regional o local, a favor de la UNIQ.
Con el ruego de su difusión,
¡Trabajando por la UNIQ, trabajando por el Perú!

Despacho Congresal  
Prensa 
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