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NOTA DE PRENSA 
Congresista Rebeca Cruz votó en contra del Proyecto de Ley denominado “Ley Fujimori“
La congresista Rebeca Cruz Tevez y los miembros de la bancada de Alianza Para el Progreso (APP) votaron en contra del Proyecto de Ley que permitirá el arresto domiciliario de todo sentenciado con más de 65 años de edad y que hayan purgado el tercio de su condena.
El directamente beneficiado con la aprobación de la “Ley Fujimori” sería Alberto Fujimori Fujimori y otros sentenciado por delitos similares.

La congresista manifestó que “resulta incomprensible que la Mesa Directiva del Congreso haya permitido la exoneración del dictamen de la Comisión del Proyecto de Ley N° 3533”.  
La parlamentaria cusqueña invocó al Presidente del Congreso de la República que no se festinen los trámites parlamentarios y exhortó que en lo sucesivo los proyectos de ley sean debidamente estudiados, analizados, y dictaminados en las comisiones especializadas como señala el Reglamento del Congreso. 
Asimismo, la congresista Rebeca Cruz señaló que el proyecto presentado por la congresista Yeni Vilcatoma y aprobado solo por la bancada fujimorista sería inconstitucional porque infringe el artículo 103 de la Constitución Política del Perú, que textualmente señala: “Pueden expedirse leyes especiales porque así exige la naturaleza de las cosas, pero no por razón de las diferencias de las personas”.
Con el ruego de su difusión,
¡Trabajando por el Cusco, trabajando por el Perú!

Despacho Congresal  
Prensa 
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