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NOTA DE PRENSA 
Congresista Rebeca Cruz rindió balance del primer mes de gestión parlamentaria
Con gran concurrencia de periodistas de la ciudad imperial, la Congresista Rebeca Cruz, rindió cuentas ante la población con un balance de su primer mes de gestión en el Parlamento Nacional.
Entre las principales acciones, la parlamentaria cusqueña resaltó que presentó un primer proyecto de ley que garantiza la continuidad de la Universidad Nacional Intercultural de Quillabamba (UNIQ). Asimismo, que intercedió ante el Premier, Ministro de Agricultura, Ministro de Educación, Sunedu, entre otras entidades, para atender y resolver la plataforma de reclamos que generó el paro en la provincia de La Convención, para lo cual envió documentos y participó personalmente en las Mesas de Trabajo en Quillabamba. 

También gestionó ante el ONPE la instalación de mesas de sufragio en Estrella Yavero para que la población electoral no se traslade a votar hasta Quellouno; agilizó la atención de un puente nuevo en Mesacancha (Vilcabamba) tras la caída que sufrió el anterior; y solicitó al Ministerio de Transporte y Comunicaciones para que La Convención cuente con señal abierta de TV.
Asimismo, informó que recibió en su Despacho a representantes de organizaciones sociales, caso del distrito de Santiago, apoyando la gestión para la ejecución del proyecto de agua ante el Ministerio de Vivienda y Construcción.
Finalmente, sobre su labor de control político y fiscalización, precisó que ha solicitado al Gobierno Regional del Cusco un informe sobre los recursos destinados a titulación de tierras; y a enfrentar la roya amarilla y la mosca de la fruta. Por último, se solicitó al presidente de la Junta de Fiscales del Cusco un informe acerca del funcionamiento de las fiscalías anticorrupción.

¡Trabajando para fortalecer la democracia, trabajando por el Perú!
Despacho Congresal  
Prensa 
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