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[bookmark: _GoBack]CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA: RENUNCIA DE CHÁVARRY ES UN TRIUNFO POPULAR  

También debe renunciar a la Junta de Fiscales Supremos 

El congresista Justiniano Apaza consideró que la renuncia del hasta hoy fiscal de la Nación, Pedro Chávarry, es producto de la voz del pueblo y la presión que sintió por la masiva movilización popular de indignación y repudio que se desarrolló en todo el país, lo que ha obligado también a la Sub Comisión de Acusaciones Constitucionales a poner fecha (11 de enero) para tratar las denuncias contra Chávarry y otros miembros del Ministerio Público. 

“El país unido y en las calles debe cambiar la política que viene siendo manchada por personajes nefastos que deben ser destituidos y sustituidos por personas probas. Es el momento para replantear que la unidad del pueblo no debe ser espontánea, sino organizada y canalizada para hacer retroceder a todos aquellos que son operadores de poderosos y oscuros intereses vinculados a la corrupción, como es el caso de Chávarry. Por ello, también debe renunciar a la Junta de Fiscales Supremos”, enfatizó. 

Asimismo, el parlamentario lamentó la actuación del Congreso, dominado por el Aprofujimorismo: “Está demostrado que el blindaje del fujimorismo hacia Chávarry se mantuvo hasta el final, para lo cual recurrieron a una serie de maniobras dilatorias como la de boicotear la sesión del pleno del día lunes y hacer renunciar al Pdte. de la Sub Comisión de Acusaciones Constitucionales a los pedidos de priorizar la denuncia contra Chávarry. Por lo tanto, la reacción del fujimorismo es una reacción tardía y ante hechos consumados. La actitud del fujimorismo ha permitido una polarización extrema y ha deteriorado aún más la imagen del Congreso”, precisó. 

Finalmente, Apaza Ordóñez exhortó a los trabajadores y al pueblo peruano a organizarse para defender los derechos laborales, sociales y políticos: “Es importante construir la unidad del pueblo y de los trabajadores. Se viene la movilización del 15 de enero convocada por la CGTP, exhorto a que todos alcemos nuestra voz de protesta en esa movilización, porque SIN LUCHAS NO HAY VICTORIAS”, sentenció.
 


Sin luchas no hay victorias
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