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NOTA DE PRENSA

COMISIÓN DE PRODUCCIÓN SESIONÓ EXITOSAMENTE EN CHICLAYO - LAMBAYEQUE 

El congresista Esdras Medina Minaya, presidente de la Comisión de Producción, Micro y Pequeña Empresa y Cooperativas del Congreso de la República, desarrolló con éxito la "Segunda sesión ordinaria y primera sesión descentralizada" en la ciudad de Chiclayo, región de Lambayeque.
Durante los días 13 y 14 de septiembre el Lic. Esdras Medina Minaya mantuvo reuniones con pescadores ancestrales en caballito de totora y micro y pequeños empresarios de Chiclayo.
El día 13, en las instalaciones del Gobierno Regional de Lambayeque, se llevó a cabo la mesa de trabajo “Problemática del sector Pesquero en la Región de Lambayeque”, sesión en la que participaron cerca de una veintena de asociaciones de pescadores ancestrales y artesanales: La Federación de Pescadores Unificada del Norte, la Asociación Pimenteleña de Pescadores de Pescadores en Caballito de Totora, la Asociación de Pescadores Artesanales y Maricultores la Caleta distrito de San José, la Asociación de Pescadores Cristo Vive - Morrope, la Procesadora de Pescado Seco Salado Naylamp, la Asociación de Conchas San Pablo, entre otros.
Durante este primer momento el sector productivo asociado al mar expuso la necesidad de generar mejores condiciones de vida a través de una norma que pueda viabilizar un seguro y una pensión para los pescadores ancestrales, quienes en gran número superan los 60 años de edad. Así mismo, exigieron se pueda debatir la nueva ley de pesca con el afán de incluir a la pesca ancestral. También dentro de tal pedido se planteó evaluar el uso de las cinco millas de mar para pesca, y generar incentivos económicos a través de procesos de reactivación económica desde el gobierno, y la producción de espacios de siembra de la totora y promoción del turismo. 
El mismo día, durante la tarde, se desarrolló la mesa “Problemática del sector de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa en la Región Lambayeque y Cooperativas”, reunión en la cual participaron gremios del sector textil, carpintería, maderera, artesanal, confección y ganadera. Entre ellos participaron: Asexport, el Gremio Textil de la Cámara de Comercio de Lambayeque, Asociación de Apemipes de Ferreñafe, la Asociación de Confeccionistas de Morrope, entre otros.
Cabe señalar que en las sesiones participaron los congresistas: Miguel Ciccia Vásquez, miembro Titular de la Comisión de Producción, Micro y Pequeña Empresa y Cooperativas; Jessica Córdova Congresista miembro titular de la Comisión de Producción, Micro y Pequeña Empresa y Cooperativas; y los congresistas por la región Lambayeque, Marleny Portero y María Acuña Peralta. 
Además del gerente general de la Cámara de Comercio y Producción de la Región Lambayeque, Miguel Camacho Urbina, y el gerente de Desarrollo Productivo del Gobierno Regional de Lambayeque, Lindey Alvarado Valdez. 





El día 14 de septiembre durante la mañana, el legislador junto con la congresista Jessica Córdova visitaron a la Asociación Pimenteleña de Pescadores en Caballito de Totora en la zona de Pimentel, ahí los pescadores desarrollaron una demostración en la confección de balsas en base a totora; junco acuático del lugar, además del proceso de pesca.
Más tarde mantuvieron una visita con artesanos de Pimentel quienes pidieron se pueda generar la promoción de sus productos, así como la generación de puentes de diálogo para el uso del muelle de Pimentel, centro que es del alto tránsito turístico. Finalmente, en la labor de visitas, ambos legisladores mantuvieron una reunión en la zona de Santa Rosa con la Asociación de Armadores Industriales de Embarcaciones de Madera Ley 26920, quienes exigieron se pueda generar debates y acciones en torno a la Convención del Mar.
El mismo día por la tarde, en una laboriosa y fructífera jornada de trabajo, se desarrolló en las instalaciones del Gobierno Regional de Lambayeque, la "Segunda sesión ordinaria y primera sesión descentralizada de la Comisión de Producción, Micro y Pequeña Empresa y Cooperativas".
"Han sido dos días totalmente fructíferos para la Comisión de Producción, hemos conocido de cerca la problemática del pescador artesanal y ancestral. Y en las mesas de trabajo hemos escuchado y tomado en cuenta cada uno de los aportes de los verdaderos actores de la economía del país. También se ha podido llevar a cabo la primera sesión descentralizada, manteniendo así, nuestro compromiso de impulsar la descentralización y llegar a cada rincón del país demostrando que el Congreso de la República sí trabaja y, además, escucha a la población", dijo el congresista Esdras Medina Minaya.
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