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NOTA DE PRENSA - N° 005-2018 /JAO-CR

MIENTRAS PPK BUSCA MINISTROS, SUS CONGRESISTAS HACEN CAMPAÑA PARA QUE LOS CONSIDEREN
[bookmark: _GoBack]
Es una frivolidad que congresistas oficialistas quieran ser ministros

El congresista Justiniano Apaza manifestó que el grado de desconcierto y ausencia de comprensión de la profunda crisis política y de gobernabilidad por la que atraviesa el país se aprecia en la conducta de los congresistas de la bancada de PPK que en vez de preocuparse por fortalecer su trabajo parlamentario y dar soporte a la acción del Ejecutivo, buscan desesperadamente ser ministros, no obstante que dicha bancada ha perdido 3 congresistas a raíz del indulto y tiene 3 congresistas como ministros.

“La situación ha llegado al límite en el caso de un congresista que viene desarrollando una costosa campaña mediática para ser designado ministro de Agricultura lo que, dada la crisis política que confronta el país, resulta una frivolidad” sostuvo Apaza Ordóñez.

“Pareciera que los congresistas del oficialismo tienen poca fe en que su Gobierno culminará el período para el que fue electo y por ello creen que es su última oportunidad para ocupar un cargo en el Ejecutivo y se han dedicado en cuerpo y alma a este propósito”, ironizó el legislador.
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