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NOTA DE PRENSA - N° 012-2018 /JAO-CR

MINISTRO DE SALUD PRETENDE PRIVILEGIAR EL CENTRALISMO LIMEÑO

[bookmark: _GoBack]Anuncia nueva escala remunerativa para personal de Salud solo de Lima

El congresista Justiniano Apaza se mostró sorprendido por las declaraciones del ministro de salud, Abel Salinas,  ofrecidas el día de hoy al diario Gestión en el que señala que, en el presente mes, se aplicará una nueva escala remunerativa para los profesionales del sector Salud “por ahora de Lima”.

“El ministro de Salud aprista pretende desconocer que este Gobierno por intermedio de su sector suscribió una acta con la Federación Médica y otros gremios de profesionales y trabajadores de la Salud para la implementación de una nueva escala remunerativa a partir del mes de enero y a nivel nacional, compromiso que, además, está pendiente desde la huelga médica del 2016. Desconocer estos compromiso es una provocación a los trabajadores de Salud, lo que rechazo”, sostuvo enfático el congresista.

Por este motivo, señaló que exigirá al ministro de Salud a respetar compromisos y derechos de los trabajadores asistenciales de salud comprendidos en el régimen laboral del D.L. 1153; de lo contrario, se están generando condiciones para que las protestas se reanuden lo que  afectaría a los sectores más necesitados que se atienden en los centros de salud y hospitales del MINSA.     

 
Sin Luchas No Hay Victorias
                  
Agradecemos su difusión.
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