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NOTA DE PRENSA - N° 027-2018 /JAO-CR
AFILIADOS PODRÍAN RETIRAR SUS APORTES SI NO CUMPLEN CON EL MÍNIMO DE APORTACIONES PARA ALCANZAR LA PENSIÓN DE JUBILACIÓN 

Congresista Justiniano Apaza presentó proyecto de ley. 
Los asegurados podrán retirar sus aportaciones sino cumplen con el mínimo de aportaciones para alcanzar la pensión de jubilación así lo informó el congresista Justiniano Apaza Ordóñez, presidente de la Comisión de Trabajo quien presentó el proyecto de ley que lo establece y que modifica el Decreto Ley 19990. 
“Todo afiliado que cumple con la edad suficiente para acceder a la pensión de jubilación y no cuenta con los años de aportaciones que se requiere debe tener el derecho de retirar sus aportes e invertir ese dinero de manera oportuna y puedan darle el destino que más le convenga”, enfatizó el parlamentario. 
El legislador consideró que la propuesta tiene en cuenta la realidad del empleo formal en nuestro país el cual muchas veces tiene corta duración, luego del cual los desempleados quedan desamparados. 

Asimismo, Apaza Ordóñez indicó que las pensiones de los asegurados ya son irrisorias y que tan sólo pueden aspirar a una pensión máxima de 857 soles y mínima de 415 soles y que sería inaceptable que los que ganarían mucho menos de 400 soles no puedan sacar su dinero. “Hay pensiones de hasta 10 soles para los jubilados, en ir y venir en taxi al banco invierten el dinero que ganan”, manifestó el legislador. 

Es por ello que el congresista indicó que insistirá para que su iniciativa legislativa después que sea debatida en la comisión respectiva sea agendado en marzo, cuando inicia la legislatura en el Congreso, ya que hay miles de afiliados que podrán ser beneficiados. 

Sin Luchas No Hay Victorias
Agradecemos su difusión.

Arequipa, 8 de febrero del 2018
Prensa – Despacho Congresal
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