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“Decenio de las personas con discapacidad en el Perú”
“Año de la consolidación del Mar de Grau”
 



CONVOCATORIA DE PRENSA - N° 044-2018 /JAO-CR

CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA SOLICITA INFORME AL MTC Y PROVÍAS SOBRE ACCIONES CORRECTIVAS QUE SE VIENEN EJECUTANDO EN LA CARRETERA ANDAMAYO – VIRACO

Tras la visita de inspección que realizó en semana de representación de febrero.

El congresista Justiniano Apaza solicitó formalmente al ministro de Transportes y Comunicaciones, Bruno Guiffra, y al director ejecutivo de Provías, Ricardo Bernales, remitir el informe sobre las acciones correctivas que vienen ejecutando luego que constatara serias deficiencias en el tramo de la carretera Andamayo-Viraco. 

“En la semana de representación de febrero convoqué a la encargada del Área de Conservación de Provías, al jefe zonal de Provías de Arequipa, representantes de la Contraloría y al alcalde de Castilla con el objetivo de que ellos mismos corroboren las denuncias y quejas de los ciudadanos ante los constantes accidentes que ya han cobrado vidas”, enfatizó el parlamentario.

Asimismo, el parlamentario indicó que en el documento se precisa lo que hace falta para mejorar  la carretera, tal como badenes por el sector de Cerro Negro y en la subida de Machaguay a Coropuna, sectores de Yanorco, Pucaylla; cunetas en toda la subida de Machaguay a Coropuna como prioridad y a lo largo del corredor vial. En el sector de Jollana Machaguay se tiene que reponer las tuberías para el pase del agua.

Además, en el sector de Cerro Negro falta reforzar el talud inferior con muros de contención tipo banquetas, en el de Turpaito-Yaso falta reforzar el talud inferior con muros de contención, ya que la vía mide 2.90 metros. En el límite distrital entre Viraco y Machaguay sector de Jollpa falta reforzar el talud inferior con muros de contención en 3 sectores. En el sector de Andagua taparon los buzones de desagüe, los cuales tienen que ser descubiertos para su mantenimiento o ante cualquier obstrucción, entre otros. 

Finalmente, Apaza Ordóñez manifestó que continuará insistiendo hasta que se cumpla con todos los requerimientos con el objetivo de que la población y transportistas no pongan en riesgo sus vidas y se sientan seguros al transitar por esa vía. 
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