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CONGRESISTA JUSTINIANO ATIENDE A ORGANIZACIONES SOCIALES, SINDICALES Y A LA POBLACIÓN EN GENERAL EN SEMANA DE REPRESENTACIÓN
Con el objetivo de escuchar sus justas demandas
El congresista Justiniano Apaza Ordóñez atenderá esta semana a organizaciones sociales, sindicales, y a la población en general, con el objetivo de escuchar sus preocupaciones y demandas, asimismo, que los trabajadores propongan temas en materia laboral que puedan ser abordados en la Comisión de Trabajo y Seguridad Social, presidido por el parlamentario.
“En esta semana de representación nos enfocaremos en atender a los gremios sindicales y a la ciudadanía en general, ya que son distintas las demandas que los aquejan. Es nuestro deber y responsabilidad presentar iniciativas legislativas en favor de nuestra región y de los trabajadores para lo cual necesitamos escucharlos. Asimismo, hacer seguimiento a las gestiones que se vienen realizando a través de mi despacho destinadas a dar solución a los problemas planteados”, enfatizó el legislador. 
Apaza Ordóñez informó que tiene programado reuniones con representantes de la Federación Nacional Unificada de Trabajadores del Sector Salud (Fenutssa-Arequipa), con el Sindicato de Trabajadores Municipales (SITRAMUN-Arequipa), representantes del Sindicato de Trabajadores de SEDAPAR, Sindicato de Trabajadores del CAS, entre otros. El congresista indicó que esta agenda será resumida por coincidir con las actividades de Semana Santa, una semana de reconciliación cristina. 
Finalmente, el legislador invitó a la población a asistir a su despacho que está ubicado en calle Santo Domingo 403 B, Cercado, Arequipa, desde las 10 de la de la mañana. 

¡Sin luchas no hay victorias!



Agradecemos su difusión.
Arequipa,  26 de marzo del 2018
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