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NOTA DE PRENSA - N° 056-2018 /JAO-CR

COSAPI IMPONE CONDICIONES A GOBIERNO REGIONAL PARA CONTINUIDAD DE MAJES II

Concesionario debe asumir sobrecostos

El congresista Justiniano Apaza, en relación a las declaraciones formuladas por el Jefe de Proyectos de COSAPI (integrante del Consorcio Majes Siguas) consideró inaceptable el condicionamiento  que pretende imponer esta empresa que es investigada por conformar el llamado “Club de la Construcción”, es decir, que el proyecto paralizado arbitrariamente por el Consorcio solo se reanudaría si se acepta las condiciones propuestas en el llamado “cambio tecnológico” en la II Fase del proyecto lo que, además, implica un sobrecosto de 107 millones de dólares.

“Lamentablemente hemos llegado a esta situación por la actitud complaciente del Gobierno Regional con todos los requerimientos del concesionario, al haber  aceptado la propuesta de cambio tecnológico que, necesariamente, implica modificar el proyecto y un mayor costo del mismo y obliga a la firma de una adenda. Resulta que ahora COSAPI condiciona el cierre financiero a la aprobación de los cambios y, recién, buscar el financiamiento para los aportes que debe realizar, lo que demorará, por lo menos, 6 meses en los cuales el proyecto seguirá paralizado”, señaló Apaza.

Apaza Ordóñez consideró que los cambios que propone el concesionario debieron formar parte de su propuesta técnica, por lo tanto, el sobrecosto por esta deliberada omisión debe ser asumido íntegramente por el concesionario, precisó Apaza Ordóñez.

Asimismo, el legislador sostuvo que las declaraciones del representante de COSAPI confirman lo que, en su oportunidad, denunció: la máquina tuneladora no está operativa porque no se completó su ensamblaje y que la ceremonia que organizó la gobernadora regional, con la presencia del ex presidente PPK, para iniciar los trabajos de esta máquina fueron un montaje demagógico y una burla para el pueblo arequipeño.

Finalmente, el congresista exigió a la gobernadora regional transparentar las condiciones que está negociando con el concesionario para la reanudación de los trabajos del proyecto Majes Siguas II porque, finalmente, manifestó estar seguro que los mayores costos serán asumidos por el Gobierno Regional, es decir se beneficia al concesionario con los recursos de los arequipeños, por eso exijo transparencia, precisó.

¡Sin luchas no hay victorias!



Agradecemos su difusión.
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