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NOTA DE PRENSA - N° 069-2018 /JAO-CR

CONGRESISTA JUSTINIANO APAZA: “SE DEBE CERRAR ESCUELA DE OFICIALES DE POLICÍA Y NO LA DE SUBOFICIALES”

El congresista Justiniano Apaza cuestionó el anuncio realizado por el Ministro del Interior durante su comparecencia en la Comisión de Defensa del Congreso de la República en la que propuso reducir el número de escuelas de formación policial de 27 a solo 10 o 12, bajo el argumento que se ha detectado la infiltración de delincuentes y la deficiente infraestructura en algunas.

“La propuesta del Ministro demuestra la incapacidad del gobierno y del Ministerio del Interior que no tienen mecanismos de evaluación de los postulantes y alumnos de estas escuelas. ¿Cómo es posible que en una institución que realiza labor de control,  vigilancia y garante de la seguridad interna no detecte la presencia de delincuentes miembros de bandas criminales? El Ministro no reconoce que un problema que ha sido denunciado es la existencia de corrupción, de mafias que negocian el ingreso a las escuelas de policía”, sostuvo Apaza Ordóñez. 

Asimismo, el legislador sostuvo que esta propuesta esconde el objetivo del gobierno de congelar el presupuesto en sectores que tienen directa relación con las condiciones de vida de la población.  “Si el Gobierno quiere austeridad debe cerrar la Escuela de Oficiales porque en la Policía hay un exceso de oficiales cuyos méritos son cuestionables y que gozan de privilegios que no se justifican (vehículos, chofer y seguridad)”, precisó.

 Señaló que el presupuesto del Ministerio del Interior no ha variado entre el 2017 y 2018, en el que se le asigna 10 mil millones de soles, que representa el 6% del presupuesto nacional. De otro lado, el número de policías, en el periodo 2011-2017, se ha incrementado en 25%, la comisión de delitos se ha incrementado en 42%. Es decir, que el número de policías en relación a la población sigue siendo insuficiente, de ahí que no se justifique el cierre de escuelas de policía que propone el Ministro.
[bookmark: _GoBack]“Emplazo al Ministro del Interior y al Gobierno a incrementar el presupuesto del sector y  priorizar la inversión en infraestructura de las escuelas de policía existentes, así como establecer mecanismos de selección más rigurosos y que las comisiones de admisión tengan la participación de veeduría ciudadana, de lo contrario la delincuencia continuará su avance y los ciudadanos no tendremos garantizada nuestra seguridad que es responsabilidad principal del gobierno”, precisó el legislador.
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