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NOTA DE PRENSA - N° 070-2018 /JAO-CR

PAQUETAZO DE IMPUESTOS SOLO BUSCA RECAUDAR A COSTA DE LOS CONSUMIDORES

Gobierno prefiere facilismo y no toca privilegios tributarios de las grandes empresas

El congresista Justiniano Apaza rechazó la reciente alza de impuestos decretada por el gobierno de Martín Vizcarra, por considerar que, como tradicionalmente lo han hecho otros gobiernos,  se opta por lo más fácil: afectar la economía del pueblo  con la falacia que se protege la salud de los peruanos. 

En su presentación ante el Congreso el premier Villanueva anunció “cambiaremos la forma tradicional de hacer política económica”, sin embargo, las medidas adoptadas demuestran que el gobierno no tiene propuestas alternativas diferentes, opta por el continuismo, lo más fácil: recaudar a costa de la economía del pueblo. 

“El gobierno no quiere tocar los privilegios tributarios  que gozan sectores como la minería, renuncia a cobrar millonarias deudas tributarias a Telefónica, Pluspetrol, Cerro Verde elige los sectores que le permiten recaudar fácilmente como es el de los combustibles. Desconocen que el transporte de mercancías y alimentos por las carreteras del país se realiza en camiones que utilizan diésel como combustible, que representa el 50% de sus costos  y al haberse incrementado en 35% el ISC los fletes se incrementarán y estos mayores costos  se trasladarán a los consumidores, al pueblo”, afirmó el congresista.
[bookmark: _GoBack]
Consideró que el argumento que se quiere proteger la salud de la población, en este caso, es un  pretexto falaz. “Si el gobierno tiene esa preocupación por la salud, lo emplazo a aprobar el Manual de Advertencias Publicitarias en alimentos y no ceder a las presiones de los empresarios del negocio de alimentos”, enfatizó.


¡SIN LUCHAS NO HAY VICTORIAS!
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